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Fond za hu ma ni tar no pra vo (FHP) je u 2008. go di ni u Sr bi ji pra tio sva su đe nja za rat ne 
zlo či ne, ubi stva i dru ga kri vič na de la u kon tek stu oru ža nih su ko ba, sva su đe nja na Ko so-
vu za rat ne zlo či ne i kri vič na de la s et nič kom ili po li tič kom po za di nom, i u okvi ru re gi o-
nal ne sa rad nje iza bra na su đe nja za rat ne zlo či ne u Hr vat skoj i Bo sni i Her ce go vi ni. 

1. Su đe nja za rat ne zlo či ne i et nič ki mo ti vi sna kri vič na 
    de la u Sr bi ji

Su đe nja za rat ne zlo či ne u Sr bi ji od vi ja la su se pred Ve ćem za rat ne zlo či ne Okru-
žnog su da u Be o gra du i Okru žnim su dom u Po ža rev cu, a okru žni su do vi u Ni šu i 
No vom Sa du su di li su u pred me ti ma et nič ki mo ti vi sa nih ubi sta va u kon tek stu oru ža nih 
su ko ba u biv šoj Ju go sla vi ji. U pred me ti ma Su va Re ka/Suharekë, Bi ti ći/Bytyqi, Ov ča ra, 
Lo vas, Po du je vo II, Zvor nik I i II, Pak šec i Emi ni, FHP je obez be dio da ošte će ni ima ju 
svo je pu no moć ni ke. U pred me ti ma rat nih zlo či na Tu zlan ska ko lo na, Zvor nik III, Ban ski 
Ko va če vac, Gru bi ši no Po lje, Slunj, Škor pi o ni II i Ora ho vac po sma tra či FHP-a pra ti li su 
tok glav nog pre tre sa. 

Su đe nja u pred me ti ma Su va Re ka, Zvor nik I i II, Bti ći i Lo vas pra ti le su po ro di ce 
žr ta va. Za hva lju ju ći fi nan sij skoj po dr šci USAID i OAK fon da ci je, FHP je bio u pri li ci 
da čla no vi ma po ro di ca žr ta va obez be di do la zak u Be o grad da pra te su đe nje. Dva de set 
čla no va po ro di ca žr ta va je re dov no, sva kog me se ca, bo ra vi lo u Be o gra du i pra ti lo jed no 
od po me nu tih su đe nja za rat ne zlo či ne. Po ro di ce žr ta va sa Ko so va su po sle 17. 02. 2008. 
go di ne, iz stra ha od ne pri jat no sti zbog pro gla še nja ne za vi sno sti, pre sta le da do la ze u 
Be o grad, ali su u ju nu na sta vi le da do la ze i pra te su đe nje za rat ne zlo či ne po či nje ne u 
Su voj Re ci/Suharekë. 

Kao i ra ni jih go di na, FHP je na sta vio da ohra bru je sve do ke i ošte će ne iz dru gih dr ža-
va da uče stvu ju u su đe nji ma pred Ve ćem za rat ne zlo či ne. Obez be dio je uče šće svih ošte-
će nih (šest) u pred me tu Po du je vo II, tro je ošte će nih i dva sve do ka sa Ko so va, u pred me tu 
Su va Re ka. FHP je uče stvo vao u kre i ra nju me ra za šti te za sve do ke/ošte će ne,i u ve zi s tim 
imao je sa Je di ni com za za šti tu sve do ka MUP Sr bi je efi ka snu i pro fe si o nal nu sa rad nju.

Tu ži la štvo za rat ne zlo či ne je u dru goj po lo vi ni 2008. go di ne pri mi lo dve kri vič ne 
pri ja ve FHP-a za po či nje ne rat ne zlo či ne u BiH i na Ko so vu. Do kra ja go di ne Tu ži la štvo 
ni je pod ne lo zah tev za spro vo đe nje is tra ge.  
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Pa žlji vo pra će nja su đe nja za rat ne zlo či ne uka zu je na ne ko li ko bit nih ka rak te ri sti ka:
i. Vr hov ni sud Sr bi je na sta vlja s prak som uki da nja pr vo ste pe nih osu đu ju ćih pre su da za 
rat ne zlo či ne, zna čaj nim sma nje njem ka zne osu đe ni ma i po tvr đi va njem oslo ba đa ju ćih 
pre su da op tu že ni ma, što na vo di na sum nju u po li tič ku po za di nu tih od lu ka. 

Već dve go di ne tra je po no vlje no su đe nje op tu že ni ma u pred me tu Ov ča ra, u ko jem 
Sud po stu pa po broj nim pri med ba ma Vr hov nog su da ko je ni su za sno va ne ni na po vre-
di za ko na ni ti na po gre šno i ne pot pu no utvr đe nom či nje nič nom sta nju. U 2008. go di ni 
Vr hov ni sud je osu đe nom pri pad ni ku je di ni ce Škor pi o ni Bra ni sla vu Me di ću sma njio 
ka znu sa 20 na 15 go di na za tvo ra, iako je osu đen za ubi stvo naj ma nje dva Mu sli ma na i 
vr lo ak tiv no uče šće u li kvi da ci ji svih šest za ro blje ni ka. Vr hov ni sud je po tvr dio oslo ba đa-
ju ću pre su du pri pad ni ku Škor pi o na Alek san dru Vu ko vu, iako na osno vu do ka za iz ve de-
nih to kom po stup ka ne sum nji vo pro iz la zi nje go va kri vič na od go vor nost. Ima ju ći u vi du 
da je Vr hov ni sud po sled nja in stan ca u od lu či va nju po žal bi tu ži o ca o od go vor no sti op tu-
že nih, či nje ni ca da o svim žal ba ma od lu ču je sa mo jed no ve će ko je sa či nja va ju uvek iste 
su di je, po sto ji objek tiv na opa snost od ar bi trar nog do no še nja ko nač nih sud skih od lu ka; 

ii. Su đe nja tra ju ve o ma du go, po seb no ima ju ći u vi du prak su Vr hov nog su da da 
uki da pra vič ne pr vo ste pe ne pre su de. Pro seč no sva ko po je di nač no pr vo ste pe no su đe-
nje tra je naj ma nje dve go di ne. Je dan od objek tiv nih raz lo ga du gog tra ja nja po stup ka je 
či nje ni ca da sve do ci i ošte će ni iz dru gih dr ža va ni su u oba ve zi da se oda zo vu na sud ski 
po ziv Ve ća za rat ne zlo či ne, pa ne mo gu bi ti pri ve de ni u slu ča ju ne do la ska, kao dr ža vlja-
ni Sr bi je. Du go tra ja nje po stup ka je i po sle di ca či nje ni ce da u Ve ću za rat ne zlo či ne su di 
sa mo pet su di ja, što ni je do volj no ni za for mi ra nje dva sud ska ve ća.

iii. Bra ni o ci op tu že nih vr lo če sto po sta vlja ju pi ta nja ko ja su pot pu no iz van op tu žni-
ce i kon tek sta u ko jem su se de si li zlo či ni ob u hva će ni op tu žni com. U svim pred me ti ma, 
bra ni o ci op tu že nih in si sti ra ju na po da ci ma o sa slu ša va nju u pred kri vič nom po stup ku, 
iz lič nog, pri vat nog i po ro dič nog ži vo ta, kao i na pi ta nji ma sa po li tič kim, na ci o nal nim i 
pa tri ot skim im pli ka ci ja ma.

iv. Uki da ju ći pre su du u pred me tu Ov ča ra Vr hov ni sud je na lo žio psi hi ja trij sko 
ve šta če nje sve do ka i ti me u sud sku prak su uveo do kaz ko ji do sa da ni je bio pri me nji van. 
Su prot no pra vi li ma pro ce snog pra va da je sud je di no ovla šćen da ce ni is kaz sve do ka, 
Vr hov ni sud je uveo psi hi ja tra kao ar bi tri ra u či sto prav nim pi ta nji ma. Ta ko je, po štu-
ju ći auto ri tet i prav ni stav Vr hov nog su da, sud sko ve će u pred me tu Su va Re ka od re di lo 
psi hi ja trij sko ve šta če nje ve ćeg bro ja sve do ka, i to svih onih ko ji su bi li sprem ni da pred 
su dom ka žu sve što su vi de li i ču li o do ga đa ju ko ji je pred met op tu žbe. Sto ti nak sve do ka, 
sa slu ša nih pred su dom, re kli su da im ni šta ni je po zna to o do ga đa ju zbog ko jeg se su di 
op tu že nim, iako je reč o do ga đa ju u ko jem je ubi je no 49 lju di, u jed noj iz u zet no ma loj 
va ro ši ci, u sa mom cen tru, u ne po sred noj bli zi ni in sti tu ci ja u ko ji ma su se na la zi li sve-
do ci, u sred da na [12:00h]. Ni za jed nog od tih sve do ka sud ni je od re dio psi hi ja trij sko 
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ve šta če nje, a ve šta če se sve do ci ko ji su je di ni bi li sprem ni da pred su dom ka žu šta su 
vi de li i ču li, što je non sens i ap surd.   

1.1. Su đe nja za rat ne zlo či ne i et nič ki mo ti vi sa na kri vič na 
       de la u ko ji ma ošte će ni ima ju pu no moć ni ke

1.1.1. Slu čaj Ov ča ra
Po no vlje no su đe nje u pred me tu Ov ča ra, pro tiv 16 op tu že nih, za po če to je 13. 03. 

2007. Do kra ja 2008. go di ne odr ža no je 56 su đe nja, to kom ko jih je sa slu ša no 18 op tu že-
nih, 60 sve do ka i pet sud skih ve šta ka. Pred sed nik sud skog ve ća je su di ja Ve sko Kr sta jić1. 
Su đe nje op tu že nim za ubi stvo oko 200 rat nih za ro blje ni ka na far mi Ov ča ra kod Vu ko va-
ra po če lo je 13.03.2007. go di ne na kon što je Vr hov ni sud uki nuo pr vo ste pe nu pre su du. 
Na po no vlje nom su đe nju sud sko ve će je do ne lo re še nje o spa ja nju po stu pa ka ko ji se za 
isti do ga đaj i za isto kri vič no de lo vo de pro tiv Sa še Ra da ka i Mi lo ra da Pe ji ća.

To kom su đe nja sud je u pot pu no sti po stu pio po pri med ba ma Vr hov nog su da, ko jih 
je bi lo pet na e stak. Neo p hod no je na po me nu ti da su raz lo zi Vr hov nog su da za uki da nje 
po li tič ki i pot pu no su iz van re le vant nih prav nih, za kon skih i či nje nič nih pi ta nja ko je 
tre ti ra uki nu ta pr vo ste pe na pre su da u pred me tu Ov ča ra. Naj u be dlji vi ji do kaz da se 
pri med be Vr hov nog su da ni su od no si le na prav ne i či nje nič ne za ključ ke pr vo ste pe ne 
pre su de je baš ovo po no vlje no su đe nje.

Na i me, Vr hov ni sud je tra žio da se sa slu ša njem advo ka ta pro ve ri da li je kao bra ni lac 
jed nog od okri vlje nih, pri su stvo vao nje go vom sa slu ša nju u po li ci ji, iako po sto ji zva ni čan 
za pi snik nad le žnog dr žav nog or ga na, ko ji je pot pi sao i advo kat. Advo kat je na po no vlje nom 
su đe nju po tvr dio da je pri su stvo vao sa slu ša nju i svo je pri su stvo ove rio pot pi som na za pi sni ku. 

Su prot no od red ba ma pro ce snog pra va i pot pu no iz van sud ske prak se, Vr hov ni sud je 
na lo žio psi hi ja trij sko ve šta če nje sve do ka sa rad ni ka. Pr vo ste pe ni sud je od re dio to ve šta-
če nje i do bio na laz da psi hič ka svoj stva sve do ka od go va ra ju nje go vom uz ra stu, da mo že 
da za pa ža do ga đa je i da ih ka sni je re pro du ku je, kao i da je nat pro seč no in te li gen tan.

Za ko nik o kri vič nom po stup ku ima vr lo ja sne i pre ci zne od red be o pro ce snoj rad nji 
ve šta če nja. Pred vi đe no je da se kod su prot sta vlje nih na la za ve šta ka po je din ca i ko mi si je 
ve šta ka pri hva ta na laz ko mi si je ve šta ka. Bez ob zi ra što je ko mi si ja ve šta ka sa si gur no šću 
tvr di la da je je dan od op tu že nih s kon sta to va nim po vre da ma mo gao da u vre me do ga-
đa ja bu de u Ov ča ri, Vr hov ni sud je tra žio da se na tu okol nost iz ja sni Sud sko-me di cin ski 
od bor Me di cin skog fa kul te ta u Be o gra du. Sud sko-me di cin ski od bor je na šao da je op tu-
že ni mo gao da bu de na Ov ča ri u vre me do ga đa ja.

1 Članovi sudskog veća: sudija Gordana Božilović-Petrović do 1.10.2007, a od tada sudija Snežana Nikolić-Garotić, 
   i sudija Vinka Beraha-Nikićević. 
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Isto vet na je ili slič na si tu a ci ja i s osta lim pri med ba ma Vr hov nog su da po ko ji ma je 
pr vo ste pe ni sud po stu pio. Ni jed na od pri med bi Vr hov nog su da se ni je po ka za la osno va-
nom, na pro tiv, sve pro ve re su po tvr di le i još vi še osna ži le za ključ ke iz uki nu te pre su de. 

1.1.2. Slu čaj Su va Re ka/Suharekë
Su đe nje osmo ri ci pri pad ni ka MUP-a Sr bi je za rat ni zlo čin pre ma ci vil nom sta nov ni-

štvu po če lo je 2.10.2006. pred sud skim ve ćem ko jim pred se da va su di ja Vin ka Be ra ha-Ni-
ki će vić2. Pri pad ni ci MUP-a Sr bi je se te re te da su 26. 03.1999. go di ne u Za nat skom cen-
tru u Su voj Re ci/Suharekë ubi li 49 čla no va po ro di ce Be ri ša/Be ris ha i or ga ni zo va li sa hra-
nji va nje te la na taj noj lo ka ci ji kod Pri zre na. Do kra ja 2008. go di ne odr ža no je 76 su đe nja, 
na ko ji ma je sa slu ša no 113 sve do ka, od ko jih su tri sve do či la pod pse u do ni mom, je dan sa 
za šti će nim li kom i je dan sve dok pu tem vi deo lin ka, kao i tri sud ska ve šta ka. 

Op tu žni com je ob u hva ćen do ga đaj od 26.03.1999. go di ne, iako su pri pad ni ci istih 
po li cij skih for ma ci ja 25. 03.1999. go di ne u is toj uli ci ubi li naj ma nje de set al ban skih ci vi la, 
o če mu po sto ji za pi snik o uvi đa ju, ko ji je sa či nio is tra žni su di ja Okru žnog su da u Pri zre-
nu. Ima ju ći u vi du me sto ubi stva, iz vr ši o ce, žr tve i vre men ski kon ti nu i tet (ubi ja nje dan za 
da nom) bi lo je neo p hod no op tu žni com ob u hva ti ti zlo či ne iz vr še ne 25. 03.1999. Ova ko, 
op tu žni ca je ne pot pu na, se lek tiv na i omo gu ća va da je dan te žak zlo čin pro đe ne ka žnje no.

Op tu žni ca se za sni va na is ka zi ma op tu že nog Ne na da Jo va no vi ća, po moć ni ka 
ko man di ra sta ni ce po li ci je u Su voj Re ci/Suharekë, sve do ka po li caj ca Ve li bo ra Velj ko vi-
ća, za po sle nog u OUP-u Su va Re ka/Suharekë, sve do ka dvo ji ce re zer vi sta, sve do ka A i 
No vi ce Đor đe vi ća, vi še sve do ka Ro ma ko ji su ne po sred no po sle zlo či na te la ubi je nih u 
pi ce ri ji uto va ri li u ka mion, i sve do ka ošte će nih, pre ži ve lih Ši re te Be ri ša/Shyre te Be ris ha 
i Vjol ce Be ri ša/Vjol lca Be ris ha Agro na Be ri še/Agron Be ris ha, ko ji je sa pro zo ra vi deo 
do ga đaj i Fej zu la ha Be ri še/Fej zul lah Be ris ha. Is ka zi tih sve do ka pot kre plje ni su broj nim 
ma te ri jal nim do ka zi ma, kao i de lo vi ma is ka za ve ćeg bro ja dru gih sve do ka. Sud sko ve će 
je, pot pu no ne u o bi ča je no za sud sku prak su, od re di lo psi hi ja trij sko ve šta če nje ve ći ne 
sve do ka oče vi da ca ko ji su na su du sve do či li isti ni to o ono me što su vi de li. Me đu tim, 
ta kvo ve šta če nje sud ni je od re dio za sve do ke ko ji su mo ra li i mo gli mno go vi še da ka žu 
o sa mom do ga đa ju, a ni su.

Jed na od ka rak te ri sti ka ovog su đe nja je ta što su svi sve do ci ko ji su u vre me do ga đa ja 
ra di li u op štin koj upra vi, pra vo su đu, po li ci ji i voj sci, na glav nom pre tre su tvr di li da ni su 
zna li za ubi stvo 49 čla no va po ro di ca Be ri u ša/Be ris ha dok ni su do šli u Sr bi ju. Svi tvr de da 
su za ubi stvo sa zna li ka da je po če lo su đe nje Slo bo da nu Mi lo še vi ću. Ubi stvo se do go di lo 
usred da na, u sa mom cen tru Su ve Re ke/ Suharekë, na pet me ta ra od zgra de op šti ne i 
100 me ta ra od po li cij ske sta ni ce. Su va Re ka/Suharekë je ma lo me sto, pa je ne ve ro vat no 
da ni ko iz nad le žnih in sti tu ci ja ne ma ni ka kva sa zna nja o do ga đa ju. Ti sve do ci, osim što 

2 Članovi sudskog veća: sudija Gordana Božilović-Petrović i sudija Vesko Krstajić, a od 1.10.2007. umesto sudije 
   Božilović član veća je sudija Snežana Nikolić-Garotić.
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la žnim sve do če njem šti te op tu že ne, svo jom rav no du šno šću po ka zu ju da ubi stvo Al ba-
na ca za njih ne pred sta vlja zlo čin.

To kom po stup ka ni je raz ja šnje no ko ja je vi ša ko man da u rat nim uslo vi ma bi la nad re-
đe na pri pad ni ci ma PJP, a ko ja po li caj ci ma u OUP-u u Su voj Re ci/Suharekë. Po seb no ni je 
ras pra vlje na ulo ga Šta ba MUP-a za Ko so vo, na či jem če lu je bio ge ne ral Sre ten Lu kić. 
Svi sve do ci ko ji su ima li re le vant na sa zna nja tvr di li su da je ko man dant PJP bio ge ne ral 
Ob rad Ste va no vić, dok je sam Ste va no vić pred su dom tvr dio da u vre me do ga đa ja ni je 
bio ko man dant PJP, već sa vet nik mi ni stra unu tra šnjih po slo va za Ko so vo. Ta ko đe ni je 
raz ja šnjen od nos po li cij skih i voj nih je di ni ca, u smi slu ko je ko me nad re đen s ob zi rom 
da su u vre me rat nog sta nja uče stvo va le u za jed nič kim ak ci ja ma.

Bra ni o ci op tu že nih, pri li kom po sta vlja nja pi ta nja, sta vlja nja pro ce snih pred lo ga i 
pod no še nja pri go vo ra, na pi ta nja su da, tu ži o ca i pu no moć ni ka ošte će nih, vr lo če sto 
iz no se po li tič ke sta vo ve i ti me op stru i ra ju sud ski po stu pak i do vo de u pi ta nje ne pri stra-
snost i objek tiv nost sa mog su đe nja. 

1.1.3. Slu čaj Bi ti ći/Bytyqi 
Su đe nje se vo di pro tiv dvo ji ce pri pad ni ka Ope ra tiv no-po ter ne gru pe (OPG) PJP 

MUP-a Sr bi je za sa u če sni štvo u iz vr še nju kri vič nog de la rat ni zlo čin pro tiv rat nih 
za ro blje ni ka. Pred sed nik sud skog ve ća je su di ja Ve sko Kr sta jić3. Od po čet ka su đe nja, 
13.11.2006. go di ne do kra ja de cem bra 2008. go di ne, odr ža no je 31 su đe nje i sa lu ša no je 
96 sve do ka, od ko jih je dan sve dok-ošte će ni. 

Op tu žni ca je se lek tiv na i ob u hva ta sa mo sa u če sni ke, a ne iz vr ši o ce i na red bo dav ce 
zlo či na. Od sa mog po čet ka kri vič nog po stup ka za ra sve tlja va nje ubi stva i ot kri va nje 
po či ni la ca, is tra ga je bi la ogra ni če na na ma nje va žne uče sni ke u zlo či nu i na za šti tu 
po je di nih po li cij skih je di ni ca, vi so kih funk ci o ne ra PJP i MUP-a Sr bi je. Is tra gom ni je 
bio ob u hva ćen po moć nik mi ni stra unu tra šnjih po slo va Vla sti mir Đor đe vić i pri pad ni ci 
Je di ni ce za spe ci jal ne opre ci je (JSO) Re so ra Dr žav ne bez bed no sti Sr bi je, iako je nji ho vo 
uče šće u ovom ubi stvu pot pu no iz ve sno. Na i me, iz sa mih iz ja va op tu že nih pro iz la zi da 
je ini ci ja ti vu za hap še nje bra će Bi ti ći/Bytyqi, na kon iz dr ža ne pre kr šaj ne ka zne za tvo ra, 
dao po moć nik mi ni stra ge ne ral Vla sti mir Đor đe vić. Po red to ga, u po li cij skom kam pu 
u Pe tro vom se lu, gde su bra ća Bi ti ći/Bytyqi za tvo re na na kon iz dr ža ne ka zne za tvo ra u 
Okru žnom za tvo ru u Pro ku plju, glav ni in struk to ri su bi li pri pad ni ci JSO i bez nji ho vog 
zna nja ni šta ni je mo glo da se ura di u tom kam pu. Or ga ni unu tra šnjih po slo va i Tu ži-
la štvo za rat ne zlo či ne do pu sti li su da vi so ki ofi cir MUP-a Go ran Ra do sa vlje vić Gu ri 
na pu sti ze mlju i ta ko bu de ne do stu pan u vre me ka da je Tu ži la štvo po kre nu lo po stu pak 
pro tiv tro ji ce vi so kih ofi ci ra MUP-a Sr bi je ko ji su uhap še ni, pa je ukup no, sa dvo ji com 
op tu že nih, u pri tvo ru bi lo pet ofi ci ra MUP-a. U okol no sti ma ka da se pet pri pad ni ka 

3 Članovi sudskog veća: sudija Snežana Nikolić-Garotić i sudija Vinka Beraha-Nikićević.
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MUP-a Sr bi je ko ji su bi li na znat no ni žim po lo ža ji ma od Go ra na Ra do sa vlje vi ća, na la ze 
u pri tvo ru i protv njih se vo di is tra ga za te ško kri vič no de lo, oni bi si gur no bi li sprem ni 
da se na niz de ta lja u ve zi s kri vič nim de lom su o če sa Ra do sa vlje vi ćem. Ova ko, nje go vo 
po ja vlji va nje na su du, ka da se vi še ni ko ne na la zi u pri tvo ru, gu bi na zna ča ju jer u toj si tu-
a ci ji nji ho vo su o če nje ne ma svr hu i ne bi do pri ne lo ra sve tlja va nju ubi stva. Či nje ni ca da se 
Go ran Ra do sa vlje vić Gu ri slo bod no vra tio u Sr bi ju i bio sa slu šan kao sve dok u is tra zi i na 
glav nom pre tre su na vo di na za klju čak da je on bio u kon tak tu s dr žav nim or ga ni ma i da je 
do bio čvr ste ga ran ci je da ne će bi ti op tu žen. Ne shva tlji vo je da sud sko ve će ni je sa slu ša lo 
Mi lo ra da Lu ko vi ća Le gi ju na sa mom po če ku su đe nja za ubi stvo bra će Bi ti ći/Bytyqi, ko ji je 
u vre me zlo či na bio ko man dant JSO, a či ji su ofi ci ri bi li in struk to ri u kam pu u Pe tro vom 
se lu. Sa slu šan je na kon što su mu iz re če ne če ti ri ka zne od po 40 go di na za tvo ra, i ka da on 
ni je imao vi še ni ka kvog in te re sa da ot kri va bi lo ka kav no vi de talj ve zan za de lo va nje JSO, 
što se i po ka za lo na glav nom pre tre su 22.12.2008. go di ne ka da je od bio da sve do či. To kom 
su đe nja ni je u do volj noj me ri ra sve tlje na ulo ga u ce lo kup nom do ga đa ju oko ubi stva bra-
će Bi ti ći/Bytyqi, na čel ni ka Ode lje nja za stran ce SUP-a u Pro ku plju Zo ra na Stan ko vi ća i 
uprav ni ka Okru žnog za tvo ra u Pro ku plju Alek san dra Đor đe vi ća. 

U ce li ni po sma tra no, su đe nje je vr lo neo bič no. Op tu že ni su ne ki po ma ga či ko ji su ima li 
spo red nu ulo gu u iz vr še nju zlo či na, a iz van op tu že nja osta li su ne po sred ni iz vr ši o ci, sa i-
zvr ši o ci, pra vi po ma ga či i na red bo dav ci (pod stre ka či). Sve to uka zu je da je či tav po stu pak 
po kre nut i or ga ni zo van da bi se, ko li ko to li ko, udo vo lji lo zah te vu ame rič ke ad min si tar ci je da 
Sr bi ja pro ce su i ra ubi stvo bra će Bi ti ći/Bytyqi, ame rič kih dr ža vlja na. Kraj nji is hod ovog su đe nja 
je za šti ta vi so kih ofi ci ra MUP-a Sr bi je od kri vič ne od go vor no sti i si mu la ci ja prav de.
 
1.1.4. Slu čaj Zvor nik I i II

Pred met Zvor nik je pr vi slu čaj ko ji je Ha ški tri bu nal ustu pio Ve ću za rat ne zlo či ne 
Okru žnog su da u Be o gra du [u fa zi is tra ge]. Su đe nje biv šem pred sed ni ku op šti ne Zvor nik 
Bran ku Gru ji ću, biv šem ko man dan tu TO Bran ku Po po vi ću, i do bro volj ci ma Dra ga nu 
Slav ko vi ću, Iva nu Ko ra ću, Si ni ši Fi li po vi ću i Dra gu ti nu Dra gi će vi ću za rat ni zlo čin pro tiv 
ci vil nog sta nov ni štva po če lo je 28.11.2005. go di ne pred sud skim ve ćem, ko jim je pred se-
da va la su di ja Ta nja Vu ko vić4. Bran ko Gru jić i Bran ko Po po vić op tu že ni su za de po rat ci ju 
1.800 Mu sli ma na iz Ko zlu ka, 26.06.1992. go di ne, za za tva ra nje, mu če nje i ubi ja nje Mu sli-
ma na u lo go ri ma Če lo pek, Eko no mi ja i Ci gla na u pe ri o du od po čet ka apri la do kra ja ju la 
1992. go di ne, a osta li su op tu že ni za mu če nje i ubi ja nje mu sli man skih ci vi la u po me nu tim 
lo go ri ma.

Od po čet ka su đe nja do iz ri ca nja pre su de Dra ga nu Slav ko vi ću, Iva nu Ko ra ću, Si ni-
ši Fi li po vi ću i Dra gu ti nu Dra gi će vi ću, 12.06. 2008. odr ža no je 101 su đe nje. Ukup no je 
sa slu ša no 89 sve do ka i pro či ta ni su is ka zi iz is tra ge če ti ri sve do ka-ošte će nih i broj na 
pi sa na do ku men ta ci ja. 

4 Članovi Veća su sudije Olivera Anđelković i Vesko Krstajić. 
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Na glav nom pre tre su 26.05.2008. go di ne tu ži lac je pod neo iz me nje nu op tu žni cu i 
pred lo žio da se raz dvo ji po stu pak u od no su na op tu že ne Bran ka Gru ji ća i Bran ka Po po-
vi ća. Na istom pre tre su sud sko ve će je do ne lo re še nje ko jim je po stu pak pro tiv Bran ka 
Gru ji ća i Bran ka Po po vi ća raz dvo jen. Pre su da pro tiv Dra ga na Slav ko vi ća, Iva na Ko ra ća, 
Si ni še Fi li po vi ća i Dra gu ti na Dra gi će vi ća do ne ta je i jav no ob ja vlje na 12.06.2008. go di ne. 
Op tu že ni Slav ko vić je osu đen na 15 go di na za tvo ra, Ko rać na 13, Fi li po vić na tri go di ne, 
a op tu že ni Dra gi će vić je oslo bo đen op tu žbe. 

Iz re če na pre su da je pr va ko ja je iz re če na za rat ne zlo či ne po či nje ne u op šti ni Zvor-
nik. Osu đe ni su do bro volj ci iz Sr bi je ko ji su do šli or ga ni zo va no u Zvor nik, uz po dr šku 
i zna nje MUP-a Sr bi je. Svi su osu đe ni kao ne po sred ni i di rekt ni iz vr ši o ci rad nji ko je 
pred sta va lja ju ele men te kri vič nog de la rat ni zlo čin. 

Op tu žni com ni su ob u hva ća na sva li ca od go vor na za po je di ne zlo či ne u Zvor ni ku. 
Pri me ra ra di, lo gor u Če lo pe ku, u ko me su mu če ni i ubi ja ni za tvo re ni Mu sli ma ni, ču va li 
su uni for mi sa ni i na o ru ža ni pru pad ni ci po li ci je, a ni su op tu že ni ni oni ni nji ho ve sta re-
ši ne. Po či ni o ci ma naj te žih zlo či na u lo go ri ma, Du ša nu Vuč ko vi ću zva nom Re pić (umro 
10 da na pre po čet ka su đe nja), iz ve snom Puf ti (ne do stu pan po li ci ji), iz ve snom Pi var skom 
(po gi nuo u to ku ra ta) ni je mo glo bi ti su đe no. 

Iako su osu đe ni bi li ne po sred ni iz vr ši o ci i ni su ima li ne ku na ro či tu vlast i ovla šće nja, 
nji ho va od go vor nost je ogrom na. Oni su po či ni li ta ko te ške zlo či ne da je za njih je di no 
od go va ra ju ća ka zna bi la naj stro ža pred vi đe na za ko nom - 20 go di na. Sud je dao pre ve lik 
zna čaj olak ša va ju ćim okol no sti ma na stra ni osu đe nih, na bra ja ju ći mla dost, po ro dič ne 
pri li ke, bo lest, ka ja nje, ko je ima ju zna čaj u pred me ti ma kla sič nog kri mi na la dok su u 
slu ča je vi ma rat nih zlo či na de pla si ra ne. 

Sud sko ve će je ulo ži lo ve li ki na por da utvr di ma te ri jal nu isti nu a to je bi lo te ško jer 
su naj va žni ji sve do ci pre ži ve li lo go ra ši ko ji su bi li za tvo re ni i ži ve li su u ne ljud skim uslo-
vi ma, sa ve li kim stra hom za ži vot, pod na red bom da gle da ju u zid ili u pod, a ne ki su 
bi li po vre me no i bez sve sti, pa je pot pu no ra zu mlji vo što nji ho vi is ka zi ni su iden tič ni u 
svim de ta lji ma. Sud je pra vil no i pot pu no utvr di lo či nje nič no sta nje i dao ube dlji ve raz-
lo ge zbog če ga ne ke do ka ze pri hva ta a ne ke ne. S tim što ni je mo gao is pra vi ti ne do stat ke 
op tu žni ce u po gle du do ka za o ume ša no sti op tu že nih Dra gi će vi ća i Fi li po vi ća, kao i to 
što op tu žni com ni su ob u hva će ni op štin ski funk ci o ne ri i pri pad ni ci po li ci je i voj ske či ja 
je ulo ga to kom su đe nja ne sum nji vo do ka za na. Pri me ra ra di, ni je op tu žen Ste vo Ra dić, 
op štin ski funk ci o ner ko ji je do no sio od lu ke o broj nim pi ta nji ma u ve zi s lo go ri ma i 
lo go ra ši ma, za tim ko man dir sta ni ce po li ci je Ma rin ko Va si lić, ko man dir stra že i stra ža ri 
u Če lo pe ku Cvi jet ko Jo vić, Sre do Vu ko vić i dru gi, za tim di rek tor pred u ze ća Dri na-trans 
Dra gan Spa so je vić, ko ji je uče stvo vao u or ga ni za ci ji tran spor ta lo go ra ša, i dru gi.

Tu ži la štvo za rat ne zlo či ne pro ši ri lo je 22.10.2008. go di ne op tu žni cu pro tiv Bran-
ka Gru ji ća i Bran ka Po po vi ća za rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov ni štva, ta ko što im 
je sta vi lo na te ret i ubi stvo oko 700 mu sli man skih ci vi la-mu ška ra ca, ko ji su pret hod no 
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odvo je ni od po ro di ca i za tvo re ni u Teh nič ko-škol ski cen tar (TŠC) u Ka ra ka ju, oda kle su 
iz ve de ni i li kvi da ra ni. Te la oko 250 mu ška ra ca na đe na su u ma sov noj grob ni ci na pla ni-
ni Cr ni vrh, dok te la pre o sta lih ubi je nih još ni su pro na đe na. Op tu žni ca te re ti Gru ji ća i 
Pa vlo vi ća za iz vr še nje kri vič nog de la s even tu al nim umi šlja jem, što zna či da su zna li za 
po či njen zlo čin i na nje ga pri sta li. Ni je reč o ko mand noj od go vor no sti ne go o di rekt noj 
i ne po sred noj od go vor no sti [teži ob lik kri vič ne od go vor no sti]. Na glav nom pre tre su 
20.11.2008. go di ne sud sko ve će je do ne lo re še nje o spa ja nju kri vič nog po stup ka po pro-
ši re noj op tu žni ci sa po stup kom ko ji se već vo di pro tiv Gru ji ća i Po po vi ća [de por ta ci ja 
Mu sli ma na iz Ko zlu ka, mu če nja i ubi ja nja u lo go ri ma Če lo pek, Eko no mi ja i Ci gla na]. 
Op tu že ni ni su bi li sprem ni da se iz ja sne o pro ši re noj op tu žni ci, s obra zlo že njem da 
ni su ima li do volj no vre me na za pri pre mu. Na glav nom pre tre su od 29.12.2008. go di ne 
op tu že ni su iz ne li svo ju od bra nu. Ni su us pe li da iz ne su ni je dan va li dan ar gu ment ko jim 
bi opo vr gli svo je vr lo zna čaj no uče šće u zlo či nu nad mu sli man skim ci vi li ma, naj ve ćem 
po sle Sre bre ni ce.   

1.1.5. Slu čaj Po du je vo II
Su đe nje če tvo ri ci pri pad ni ka je di ni ce Škor pi o ni, re zer vnog sa sta va MUP-a Sr bi je, po če-

lo je 8.09.2008. pred sud skim ve ćem ko jim pred se da va su di ja Sne ža na Ni ko lić-Ga ro tić5. 
Op tu žni ca ih te re ti da su 28.03.1999. go di ne u Po du je vu na Ko so vu ubi li če tr na est al ban-
skih že na i de ce a pe to ro de ce te ško ra ni li. Do kra ja go di ne odr ža no je 12 su đe nja. Sa slu ša ni 
su op tu že ni i de vet sve do ka, od ko jih je dan pod pse u do ni mom, i se dam ošte će nih.

Ovaj pred met je spe ci fi čan po to me što je za isti do ga đaj već do ne ta jed na pra vo sna-
žna pre su da ko jom je pri pad nik je di ni ce Škor pi o ni Sa ša Cvje tan osu đen na 20 go di na 
za tvo ra. Ta ko đe je pra vo sna žno okon čan po stu pak ko jim je oslo bo đen od od go vor no sti 
pri pad nik Škor pi o na ko ji se u ovom po stup ku po ja vlju je kao sve dok pod pse do ni mom 
P 1. Su đe nje u ovom pred me tu je olak ša no či nje ni com da su broj ni do ka zi za isti do ga đaj 
i isto kri vič no de lo iz vo đe ni u po stup ku pro tiv Sa še Cvje ta na. Na su đe nju Sa ši Cvje ta nu 
ni je sve do čio sve dok P1, a u ovom po stup ku ima ulo gu sve do ka oče vid ca sa mog do ga-
đa ja. Sve do če nje Go ra na Sto pa ri ća, pri pad ni ka Škor pi o na, pro tiv Sa še Cvje ta na do bi lo je 
do dat nu po tvr du kroz od bra nu op tu že nog Želj ka Đu ki ća ko ji je iz ja vio da mu je su tra-
dan na kon po či nje nog zlo či na Sto pa rić opi sao do ga đaj u dvo ri štu na isto ve tan na čin kao 
i pri li kom sve do če nja na su đe nju Sa ši Cvje ta nu. 

U to ku do sa da šnjeg po stup ka ne sum nji vo je utvr đe no da su pri pad ni ci MUP-a Sr bi-
je, SAJ i je di ni ca Škor pi o ni, u Po du je vu ima li za da tak da Al ban ce pro te ra ju iz nji ho vih 
ku ća [sa Ko so va]. 

5 Članovi sudskog veća: sudija Vesko Krstajić i sudija Vinka Beraha-Nikićević. 
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Po se ban zna čaj su đe nju je da lo uče šće če tvo ro pre ži ve le de ce, ko ji su pre po zna va-
njem i sve do če njem znat no do pri ne li utvr đi va nju či nje nič nog sta nja.

U ovom slu ča ju pr vi put se de si lo da je Tu ži la štvo, ko ri ste ći do ka ze i sa zna nja iz 
pred me ta Sa še Cvje ta na, po kre nu lo no vi kri vič ni po stu pak pro tiv li ca za ko je je bi lo 
evi dent no da su ume še ni u isti zlo čin. Ta kvu prak su Tu ži la štvo ni je pri me ni lo u pred-
me ti ma Ov ča ra i Su va Re ka/Suharekë, što pred sta vlja ozbi ljan pro pust u pro ce su i ra nju 
rat nih zlo či na i na vo di na sum nju da Tu ži la štvo se lek tiv no po di že op tu žni ce. 

1.1.6. Slu čaj Lo vas
Su đe nje če tr na e sto ri ci op tu že nih, me đu ko ji ma če tvo ri ci ofi ci ra biv še JNA, še sto-

ri ci pri pad ni ka pra voj ne for ma ci je Du šan Sil ni i če tvo ri ci me šta na Lo va sa ko ji su vr ši li 
lo kal nu vlast u ok to bru 1991. go di ne, za kri vič no de lo rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov-
ni štva, po če lo je 17. 04.2008. go di ne. Sud skim ve ćem pred se da va su di ja Oli ve ra An đel-
ko vić6. Do kra ja ok to bra odr ža no je 31 su đe nje u to ku ko jih je sud sa slu šao če tr na est 
op tu že nih i de vet sve do ka.

Op tu žni com se po je di ni op tu že ni te re te kao ne po sred ni iz vr ši o ci a po je di ni kao sa u-
če sni ci u gra ni ca ma svo je vi no sti [od go vor nost nadređenih]. Ra di se o tri vr ste po či ni-
la ca, i to: pr vo, ofi ci ri JNA, dru go, do bro volj ci i tre će, pred stav ni ci lo kal ne vla sti. Op tu-
žni ca je vr lo do bro de fi ni sa la od go vor nost po je di na ca iz sva ke od na ve de nih gru pa, što 
ni je bi lo jed no stav no s ob zi rom da se nji ho ve rad nje pre pli ću i da su op tu že ni u is tra zi 
pre ba ci va li od go vor nost sa jed nih na dru ge. 

Su đe nje ka rak te ri še ne ko li ko spe ci fič no sti. Pre sve ga, op tu že ni ni su is pi ti va ni po 
re do sle du iz op tu žni ce. Pr vo je is pi tan če tr na e sti op tu že ni Alek san dar Ni ko la i dis, ko ji je 
bio spre man da iz ne se niz ar gu me na ta ko ji te re te op tu že ne iz sve tri po me nu te gru pe. 
Dao je vr lo ube dlji ve raz lo ge za od go vor nost pr vo op tu že nog Lju ba na De ve ta ka, ko ji je 
u svo joj od bra ni bio pri mo ran da se iz ja sni o na vo di ma op tu že nog Ni ko la i di sa. U slič noj 
po zi ci ji na šli su se i osta li op tu že ni. Po red to ga, pred sed ni ca sud skog ve ća je, što je ne u-
o bi ča je no u sud skoj prak si, sva kom od op tu že nog na kon iz no še nja od bra ne pre do ča va la 
is ka ze dru gih op tu že nih i sve do ka iz is tra ge i sa glav nog pre tre sa, kao i pi sme ne do ka ze. 
Ti me se na sa mom po čet ku kre nu lo u ra sve tlja va nje svih aspe ka ta op tu žbe i od go vor no-
sti sva kog od op tu že nih. Za raz li ku od ne kih dru gih su đe nja, u ovom po stup ku pred sed-
ni ca ve ća vla da svim de ta lji ma iz spi sa ko ji bro ji ne ko li ko hi lja da stra ni ca, što do pri no si 
br žem i kva li tet ni jem od vi ja nju su đe nja. Pro blem ko ji se po ja vio na po čet ku do ka znog 
po stup ka je ne sprem nost ošte će nih i sve do ka iz Hr vat ske da uče stvu ju na glav nom pre-
tre su - zbog lo šeg zdrav stve nog sta nja, sta ro sti ili čvr stog sta va da ne že le da do đu u 
Sr bi ju. Su đe nje re dov no pra te žr tve i čla no vi po ro di ca žr ta va, u or ga ni za ci ji FHP-a, što 
do pri no si po tre bi da prav da, osim da bu de za do vo lje na, tre ba da bu de i vi đe na.  

6 Članovi sudskog veća: sudija Tanja Vuković i sudija Dragan Plazinić.
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1.1.7. Slu čaj Emi ni
Su đe nje op tu že nim Mi lo šu Si mo no vi ću i Dra gi ši Mar ko vi ću, pri pad ni ci ma MUP-a 

Sr bi je, pred Okru žnim su dom u Ni šu po če lo je 14.09.2004. go di ne i od vi ja lo se u pra znoj 
sud ni ci iako jav nost ni je bi la is klju če na. Op tu že ni se te re te da su 5.05.1999. li ši li ži vo ta 
Al ban ca Isu Emi ni iz Pri šti ne, na taj na čin što su ušli u nje gov stan i, na kon što su nje go-
vu su pru gu od vu kli u su sed nu so bu, is pa li li mu dva met ka u gla vu. U to ku pr vo ste pe nog 
po stup ka glav ni pre tres je vi še pu ta od la gan zbog ne do la ska op tu že nih, ko ji se bra ne 
sa slo bo de. Ta ko đe, glav ni pre tres je dva pu ta mo rao da poč ne is po čet ka zbog pro te ka 
vre me na. Iako je oba ve za su da da utvr di ma te ri jal nu isti nu i do ne se za ko ni tu pre su du, 
sud je to kom ce log po stup ka te ret do ka zi va nja pre ba ci vao na ošte će nu stra nu. Pr vo ste-
pe ni po stu pak je okon čan osam go di na na kon ubi stva, iz ri ca njam oslo ba đa ju će pre su de 
15.06.2007. Ve će, ko jim je pred se da vao su di ja Zo ran Kr stić7, na šlo je da ni je do ka za na 
kri vi ca op tu že nih.

Tu ži lac je de lo kva li fi ko vao kao ubi stvo ume sto kao rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta-
nov ni štva, s ob zi rom da se ubi stvo do go di lo u vre me oru ža nih su ko ba na Ko so vu. 

Vr hov ni sud Sr bi je je 30.06.2008. uki nuo pr vo ste pe nu pre su du i pred met vra tio na 
po nov no su đe nje. U to ku 2008. go di ne glav ni pre tres je dva pu ta bio za ka zan, ali ni je 
odr žan za to što se op tu že ni ni su po ja vi li pred su dom. Upr kos to me, sud iz be ga va da 
na re di nji ho vo pri vo đe nje ili da im od re di pri tvor. Ošte će ne za stu pa prav ni ca FHP-a.

1.1.8. Slu čaj Pak šec
Ve će pe to ri ce Okru žnog su da u No vom Sa du, ko jim je pred se da vao su di ja Zo ran 

Dre cun, 19.10.2007. go di ne do ne lo je i jav no ob ja vi lo pre su du ko jom su Slavko Pe tro-
vić, Ni ko la Du kić i Pe tar Ći rić ogla še ni kri vim, i to Slav ko Pe tro vić i Ni ko la Du kić za 
kri vič na de la ubi stva iz čla na 114. stav 1, tač ka 5. i tač ka 9. Kri vič nog za ko ni ka, a Slav ko 
Pe tro vić, Pe tar Ći rić i Ni ko la Du kić za kri vič no de lo si lo va nja iz čla na 103. stav 2, u ve zi 
sta va1. Kri vič nog za ko na RS, pa je Slav ku Pe tro vi ću iz re če na je din stve na ka zna za tvo-
ra u tra ja nju od 40 go di na, Ni ko li Du ki ću je din stve na ka zna za tvo ra u tra ja nju od 30 
go di na a Pe tru Ći ri ću ka zna za tvo ra u tra ja nju od 12 go di na za kri vič no de lo si lo va nja, 
dok je za kri vič no de lo ubi stva oslo bo đen od go vor no sti. Slav ko Pe tro vić i Ni ko la Du kić 
osu đe ni su da su 9.04.1992. go di ne u Vu ko va ru, u Hr vat skoj, iz ko ri sto lju blja opljač ka li 
i ubi li če tvo ro čla nu hr vat sku po ro di cu Pak šec, a po tom te la ubi je nih ba ci li u bu nar. Sva 
tro ji ca op tu že nih su istog da na u Vu ko va ru si lo va li Bra ni sla vu Ple ša, Srp ki nju, kom ši ni-
cu po ro di ce Pak šec.

Vr hov ni sud je svo jom pre su dom od 2.12.2008. go di ne po tvr dio ka zne za tvo ra Pe tro-
vi ću i Du ki ću, a Ći ri ću je sma njio ka znu sa 12 na 10 go di na.

7 Članovi veća bili su sudija Milan Nikolić i sudije-porotnici Aleksandar Milenović, Gordana Krsmanović i 
   Zagorka Cvijić.
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Su đe nje je bi lo efi ka sno, osu đe ni ma su iz re če ne stro ge ka zne, ade kvat ne te škom 
zlo či nu ko ji su po či ni li. Sve pra vo sud ne in stan ce ko je su po stu pa le po ovom pred me-
tu: tu ži la štvo, pr vo ste pe ni sud i Vr hov ni sud Sr bi je, bi li su na vi so kom pro fe si o nal nom 
ni vou i slu čaj okon ča li objek tiv no i, što je po seb no va žno, mak si mal no uzi ma ju ći u 
ob zir či nje ni cu da je reč o iz u zet no te škom kri vič nom de lu. Zbog ne u jed na če nih za ko-
na i dru gih prav nih pro pi sa, u Sr bi ji se za rat ni zlo čin ne mo že iz re ći stro ži ja ka zna od 
20 go di na za tvo ra, bez ob zi ra na broj ubi je nih, dok se za ubi stvo vi še li ca mo že iz re ći 
ka zna od 40 go di na. Prav na kva li fi ka ci ja kri vič nog de la, kao ubi stva vi še li ca, omo gu ći la 
je da u kon kret nom slu ča ju op tu že ni za stra vi čan zlo čin do bi ju ade kvat ni je, pra ved ni je 
i za slu že ni je ka zne.

Su đe nje je, u skla du sa za ko nom, zbog kri vič nog de la si lo va nja, bi lo za tvo re no za jav nost. 

1.1.9. Ulo ga pu no moć ni ka žr ta va 
Za ko nik o kri vič nom po stup ku Re pu bli ke Sr bi je, u čla nu 66 stav 1, pred vi đa da ošte-

će ni mo že svo ja pra va u kri vič nom po stup ku vr ši ti pre ko pu no moć ni ka. Iako pu no moć-
nik ni je stran ka u po stup ku [već sa mo učesnik], nje go va pra va na glav nom pre tre su su 
zna čaj na: mo že is pi ti va ti op tu že ne, sve do ke, ve šta ke i ošte će ne, mo že sta vlja ti pri med be 
na pi ta nja dru gih uče sni ka u po stup ku, mo že ko men ta ri sa ti is ka ze sa slu ša nih uče sni ka 
u po stup ku, mo že pred la ga ti no ve do ka ze i iz ne ti za vr šnu reč. U is tra žnom i žal be nom 
po stup ku, pra va pu no moć ni ka su mi ni mal na [u is tra zi pu no moć nik mo že pri su stvo va ti 
is pi ti va nju ošte će nih, uvi đa ju, veštačenju]. Pu no moć nik ne ma pra vo na pod no še nje žal-
be, osim na od lu ku su da o tro ško vi ma po stup ka. 

Za raz li ku od prav nog si ste ma u Sr bi ji, pra va ošte će nih u BiH su ne znat na u svim 
fa za ma po stup ka. Na glav nom pre tre su ošte će ni mo že da se iz ja sni o imo vin sko-prav-
nom zah te vu. U svim osta lim fa za ma po stup ka ošte će ni ne ma ni ka kva pra va. U BiH 
ošte će ni čak ne mo že ni da pre u zme kri vič no go nje nje ka da tu ži lac od u sta ne od op tu žbe 
već sa mo mo že da ulo ži pri go vor vi šem tu ži o cu na od lu ku o od u sta ja nju. 

Po za ko ni ma u Hr vat skoj, pra va ošte će nih su iden tič na oni ma u Sr bi ji sem što pu no-
moć nik ošte će nih mo ra da bu de advo kat, za raz li ku od Sr bi je gde to mo že bi ti sva ko li ce 
ko je ošte će ni iza be re.

Je di no u Sr bi ji ošte će ni ima ju pu no moć ni ke pred su dom. Njih obez be đu je FHP. U 
prak si se po ka zu je da uče šće pu no moć ni ka u su đe nji ma za rat ne zlo či ne do pri no si utvr-
đi va nju ma te ri jal ne isti ne, či nje nič nog sta nja i kon tek sta u ko jem su se do go di li zlo či ni 
ko ji su pred met op tu že nja. Broj na pi ta nja ko ja se ti ču uče šća do bro vo lja ca Srp ske ra di-
kal ne stran ke u pri pre mi ra ta u BiH i iz vr še nju rat nih zlo či na su pot pu ni je sa gle da na i 
ras pra vlje na upra vo zbog to ga što pu no moć ni ci ima ju pret hod no zna nje o do ga đa ju i 
kon tek stu u ko jem su zlo či ni po či nje ni. 

FHP sa ra đu je sa Tu ži la štvom za rat ne zlo či ne na ba zi svo je do ku men ta ci je i po da-
ta ka sa dr ža nih u Ba zi po da ta ka o rat nim zlo či ni ma, ko ju je for mi rao u de cem bru 2005. 
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go di ne. FHP je ta ko pre dao Tu ži la štvu za rat ne zlo či ne 45 iz ja va žr ta va i sve do ka rat nih 
zlo či na po či nje nih u Su voj Re ci/Suharekë i 37 iz ja va sve do ka i žr ta va rat nih zlo či na u 
Tr nju/Termje na Ko so vu, po či nje nih 25. mar ta 1999. go di ne. Do ku men ta ci ja o rat nim 
zlo či ni ma u Su voj Re ci/Suharekë [izjave svedoka] je sa stav ni deo sud skog spi sa. U sud-
skom spi su pred me ta Zvor nik II na la zi se ključ ni do kaz ko ji je FHP pre dao sud skom 
ve ću, da je op tu že ni Mar ko Pa vlo vić bio ko man dant Šta ba TO Zvor nik u vre me ka da je 
oko 700 Mu sli ma na za tvo re no i u ro ku od ne ko li ko da na li kvi di ra no.

Za hva lju ju ći ugle du me đu žr tva ma, FHP je obez be dio uče šće svih [šest] ošte će nih u 
pred me tu Po du je vo II, ve ći ne ošte će nih i svih sve do ka sa Ko so va u pred me tu Su va Re ka/
Suharekë. Tu ži la štvo za rat ne zlo či ne po kre nu lo je is tra gu za ubi ja nje oko 700 Mu sli ma-
na u op šti ni Zvor nik [slučaj Zvor nik II] na osno vu upor nog obra ća nja FHP-a i Udru že nja 
po ro di ca ubi je nih i ne sta lih u op šti ni Zvor nik. 

U Sr bi ji, su đe nja za rat ne zlo či ne re dov no pra te čla no vi po ro di ca ošte će nih. FHP 
or ga ni zu je nji hov do la zak da pra te su đe nje u pred me tu Su va Re ka/ Suharekë, Zvor nik II 
i Lo vas. FHP or ga ni zu je i po vre me ni do la zak Fa to sa Bi ti ći/Fa tos Bytyqi iz SAD-a da pra ti 
su đe nje dvo ji ci pri pad ni ka MUP-a Sr bi je za ubi stvo nje go ve tro ji ce bra će. Čla no vi po ro-
di ca žr ta va sa Ko so va do la ze u prat nji pri pad ni ka MUP-a Sr bi je, ko ji im pru ža ju fi zič ku 
za šti tu to kom pu ta i bo rav ka u Be o gra du. Oni pu tu ju u Sr bi ju po po seb noj pro ce du ri. S 
ob zi rom da srp ske vla sti ne pri zna ju lič na do ku men ta ko je iz da je UN MIK, FHP se uoči 
sva kog su đe nja [jed nom me seč no ili dvomesečno] obra ćao MUP-u Sr bi je s mol bom 
da čla no vi ma po ro di ca žr ta va, na ve de nim u spi sku put ni ka, do zvo li da pre đu u Sr bi ju. 
Do ga đa lo se to kom 2008. go di ne da su po ro di ce na gra nič nom pre la zu u Mer da ra ma 
če ka le po dva sa ta ili i vi še, dok ni su do bi le do zvo lu za pre la zak u Sr bi ju.

U ci lju pod sti ca nja Tu ži la štva za rat ne zlo či ne, FHP je u 2008. go di ni pod neo dve 
kri vič ne pri ja ve za rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov ni štva. U ma ju me se cu je pod neo 
kri vič nu pri ja vu pro tiv vi so kih ofi ci ra Voj ske Sr bi je, me đu ko ji ma je i ge ne ral Bo ži dar 
De lić, za ubi stvo naj ma nje 35 al ban skih ci vi la u se lu Tr nje/Ter mje na Ko so vu, 25.mar ta 
1999. go di ne. U av gu stu 2008. go di ne, FHP je pod neo kri vič nu pri ja vu pro tiv ne ko li ko 
pri pad ni ka Srp ske ra di kal ne stran ke za ubi stvo [rat ni zločin] naj ma nje 35 Ro ma, u ju nu 
1992. go di ne u op šti ni Zvor nik. Do kra ja 2008. go di ne, Tu ži la štvo ni je sta vi lo zah tev za 
po kre ta nje is tra ge. 

1.2. Pra će nje su đe nja za rat ne zlo či ne u Sr bi ji 

1.2.1. Slu čaj Slunj 
Ve će za rat ne zlo či ne Okru žnog su da u Be o gra du do ne lo je i 8.07.2008. jav no ob ja vi-

lo pre su du ko jom je op tu že ni Zdrav ko Pa šić osu đen na ka znu za tvo ra u tra ja nju od osam 
go di na za kri vič no de lo rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov ni štva iz čla na 142. stav 1. KZ 
SRJ. Ovaj pred met je Dr žav no od vjet ni štvo Re pu bli ke Hr vat ske ustu pi lo Tu ži la štvu za 
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rat ne zlo či ne Re pu bli ke Sr bi je. Na i me, Žu pa nij ski sud u Kar lov cu za isto kri vič no de lo 
osu dio je u od sut no sti Zdrav ka Pa ši ća i sa op tu že nog Mi la na Gru bje ši ća na ka zne za tvo ra 
od po 12 go di na. Osu đe ni Gru bje šić iz dr ža va ka znu u Hr vat skoj.

Op tu žni ca je te re ti la op tu že nog Pa ši ća da je kao pri pad nik po li ci je sa mo pro gla še ne 
Re pu bli ke Srp ske Kra ji ne, po pret hod nom do go vo ru s Mi la nom Gru bje ši ćem, u no ći 
iz me đu 22. i 23. de cem bra 1991. ubio dok to ra Dra gu ti na Kru ši ća, hr vat ske na ci o nal no-
sti, ta ko što su ga pod la žnim iz go vo rom da je ve ćem bro ju srp skih ra nje ni ka u Ce tin gra-
du po treb na po moć iz ve li iz Do ma zdra vlja u Slu nju i od ve zli na par ki ra li šte go sti o ni ce 
Su zi u Ma lom Vu ko vi ću, i ka da je dok tor kre nuo pre ma objek tu is pa li li u nje ga vi še 
pro jek ti la s uda lje no sti od ne ko li ko me ta ra, i to Pa šić iz auto mat ske pu ške a Gru bje šić 
iz pi što lja ka li bra 7,62 mm.

Pred sud skim ve ćem ko jim je pred se da va la su di ja Sne ža na Ni ko lić-Ga ro tić8 glav ni 
pre tres je po čeo 1.02.2008. go di ne i do do no še nja pre su de odr ža no je se dam su đe nja. 
Sa slu ša no je osam sve do ka, od če ga tri za šti će na, ko ji su sve do či li na su đe nji ma sa ko jih 
je bi la is klju če na jav nost, i pro či ta na je iz ja va ošte će ne Ane Kru šić ko ju je da la su du u 
Hr vat skoj, dok je je dan ve štak iz neo svoj na laz i mi šlje nje. Pred su dom su sve do či li i 
sve do ci iz Hr vat ske, što je re zul tat do bre sa rad nje srp skog i hr vat skog pra vo su đa. Je dan 
od njih je Mi lan Gru bje šić, ko ji je u Hr vat skoj osu đen za ovo kri vič no de lo. Op tu že ni je 
iz neo svo ju od bra nu, ni je po ka zao ka ja nje i iz ja snio se da ni je kriv.

Su đe nje se od vi ja lo u skla du sa stan dar di ma pro fe si o nal no sti i pra vič no sti. Bi lo je 
efi ka sno i di na mič no. Ipak, ka zna na ko ju je Zdrav ko Pa šić osu đen mi ni mal na je ako se 
uzmu u ob zir okol no sti i na čin iz vr še nja kri vič nog de la, na ro či to ako se ima u vi du da je 
po bu da iz ko je je iz vr še no ubi stvo na ci o nal na mr žnja, a da je po ko ji ni Kru šić kao le kar 
bio po seb no za šti ćen od red ba ma Že nev skih kon ven ci ja. Sud je dao pre ve lik zna čaj olak-
ša va ju ćim okol no sti ma na stra ni op tu že nog, po seb no okol no sti da je on rat ni in va lid. 
Te ži na kri vič nog de la, na čin iz vr še nja i mo ti vi iz vr še nja su ta kvi da olak ša va ju će okol-
no sti ko je je Sud uzeo u ob zir ne mo gu oprav da ti ta ko bla gu ka znu. 

1.2.2. Slu čaj Tu zlan ska ko lo na
Su đe nje op tu že nom Ili ji Ju ri ši ću za krivč no de lo upo tre ba ne do zvo lje nih sred sta va 

bor be iz čla na 148. stav 2. u ve zi sa sta vom 1. KZ SFRJ, po če lo je 22.02.2008. go di ne pred 
Ve ćem za rat ne zlo či ne ko jim pred se da va su di ja Vin ka Be ra ha-Ni ki će vić9. Op tu žni com 
Tu ži la štva za rat ne zlo či ne Ili ji Ju ri ši ću je sta vlje no na te ret da je 15. ma ja 1992. go di ne u 
svoj stvu ovla šeć nog sta re ši ne ko mand ne ope ra tiv ne gru pe, for mi ra ne pri Cen tru jav ne 
bez bjed no sti kao «Ope ra tiv ni štab» sa ovla šće njem iz da va nja na red bi svim na o ru ža nim 
for ma ci ja ma na pod ruč ju Tu zle, su prot no ra ni je po stig nu tom spo ra zu mu iz me đu BiH i 
SRJ o mir nom po vla če nju JNA sa te ri to ri je BiH na te ri to ri ju SRJ, i s tim u ve zi su prot no 

8 Članovi veća su sudija Vinka Beraha-Nikićević i sudija Vesko Krstajić.
9 Članovi veća su sudija Snežana Nikolić-Garotić i sudija Vesko Krstajić.
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pret hod no po stig nu tom spo ra zu mu iz me đu pred stav ni ka ci vil ne i voj ne vla sti Tu zle, 
ne po sred no iz dao na red bu za na pad na ko lo nu JNA i ta ko upo tre bio ne do zvo ljen na čin 
bor be za bra njen po me đu na rod nom pra vu. Tom pri li kom su li še na ži vo ta naj ma nje 92 
pri pad ni ka JNA, a naj ma nje 33 pri pad ni ka JNA su ra nje na. 

Od po čet ka glav nog pre tre sa odr ža no je ukup no 16 da na su đe nja i sa slu ša no 36 
sve do ka, od če ga 26 sve do ka-ošte će nih. Me đu sve do ci ma ošte će ni ma sve do čio je je dan 
za šti će ni sve dok A. Iako je do sa da sve do čio ve li ki broj sve do ka ošte će nih, Sud ima pro-
blem da ot kri je ime na svih voj ni ka ko ji su po gi nu li ili ra nje ni, ta ko da se su o ča va sa si tu-
a ci jom da svi ošte će ni ne će bi ti pro na đe ni i po zva ni da sve do če na glav nom pre tre su. 

Od mah na kon hap še nja Ili je Ju ri ši ća, na aero dro mu u Be o gra du 11.05.2007. go di ne, 
Mi ni star stvo prav de BiH je tra ži lo iz ru če nje i ustu pa nje kri vič nog pred me ta10, po zi va ju-
ći se na član 30. Evrop ske kon ven ci je o pre no su po stu pa ka u kri vič nim stva ri ma, či je su 
pot pi sni ce i Sr bi ja i BiH, ali je Ve će za rat ne zlo či ne Okru žnog su da u Be o gra du od bi lo 
zah tev, ne do sta vlja ju ći zva ni čan akt o od lu ci. Tu ži la štvo za rat ne zlo či ne je po di glo i u 
me di ji ma ob ja vi lo op tu žni cu pro tiv Ili je Ju ri ši ća 9.11.2007. go di ne, pre ne go što je za vr-
še na is tra ga. Tog da na, Tu ži la štvo BiH je, po za mol ni ci Okru žnog su da u Be o gra du-Ve ća 
za rat ne zlo či ne, sa slu ša va lo sve do ke u tom po stup ku, uz uče šće is tra žnog su di je Ve ća 
za rat ne zlo či ne Mi la na Dil pa ri ća i za me ni ka tu ži o ca za rat ne zlo či ne Dra go lju ba Stan-
ko vi ća. 

Po di za nje op tu žni ce pre za vr še ne is tra ge i upor no od bi ja nje pra vo sud nih or ga na 
Sr bi je da ustu pe kri vič ni pred met Tu ži la štvu BiH, ko je ta ko đe vo di is tra gu o istom 
do ga đa ju, uka zu je da je slu čaj Tu zlan ske ko lo ne iza bran da po ka že jav no sti da Tu ži la štvo 
za rat ne zlo či ne bri ne o srp skim žr tva ma. S dru ge stra ne, u to ku 2008. go di ne su đe nja 
su za ka zi va na jed nom ili dva da na me seč no, či me je ovaj pred met do bio tret man spo-
red nog su đe nja. Su đe nje se bes po treb no odu go vla či, a i odr ža na su đe nja se ne ko ri ste 
za utvr đi va nje ma te ri jal ne isti ne. Ta ko đe, sve do ci-ošte će ni se če sto ne po ja vlju ju pred 
Su dom, što zbog ne mo guć no sti Su da da utvr di nji ho ve adre se, što zbog ne za in te re so va-
no sti sve do ka da uče stvu ju u po stup ku. 

Za ovaj po stu pak je ka rak ter si tič no da, ka ko sa da stva ri sto je, na su đe nju u Be o gra-
du ni je mo gu će pro ve ri ti od bra nu op tu že nog Ju ri ši ća. Sve do ci ko ji bi mo gli po tvr di ti ili 
ospo ri ti na vo de op tu že nog ne že le da do đu u Be o grad. Pred su dom se kao sve do ci ili 
sve do ci-ošte će ni sa slu ša va ju sa mo biv ši voj ni ci JNA ko ji ni šta ne zna ju o ak tiv no sti ma 
op tu že nog u vre me do ga đa ja, opi sa nog u op tu žni ci. To do dat no po ja ča va sum nju da je 
su đe nje po kre nu to iz po li tič kih raz lo ga, a ne zbog utvr đi va nja od go vor no sti op tu že nog 
za zlo čin u Tu zli. 

10 “Svaka država ugovornica koja pre ili u toku krivičnog postupka za krivično delo koje se ne smatra ni krivičnim 
      delom političke, ni čisto vojne prirode, dođe do saznaja da se postupak koji predstoji u drugoj državi odnosi na 
      isto krivično delo protiv istog lica, razmotriti će da li može odustati ili obustaviti sopstveni postupak, ili ga preneti 
      na drugu državu”, član 30. Evropska konvencija o prenosu postupaka u krivičnim stvarima.
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Op tu že ni se na la zi u pri tvo ru, iako je od bra na vi še pu ta pred la ga la uki da nje pri tvo ra 
uz sve neo p hod ne ga ran ci je, upr kos či nje ni ci da se u ne kim dru gim po stup ci ma pred 
istim Su dom op tu že ni bra ne sa slo bo de. Op tu že ni je iz ra zio ža lje nje zbog ono ga što se 
do go di lo, ali se iz ja snio da ni je kriv. Na i me, su prot no na vo di ma op tu žni ce da je iz dao 
na red bu za na pad na ko lo nu JNA, op tu že ni je iz neo da je on sa mo pre neo na re đe nje 
na čel ni ka SJB Tu zla Meh me da Me he Baj ri ća na va tru od go vo ri te va trom, na kon što je 
pri mio oba ve šte nje da voj ni ci JNA pu ca ju po objek ti ma i gra đa ni ma. Od bra na je na ja vi-
la da će je dan od ma te ri jal nih do ka za bi ti sni mak emi to van na lo kal noj te le vi zi ji u Tu zli 
po vo dom obe le ža va nja go di šnji ce oso bo đe nja Tu zle, u ko joj Meh med Baj rić ob ja šnja va 
šta se do go di lo i ka ko je op tu že nom Ju ri ši ću re kao da pre ne se po me nu to na re đe nje. To 
bi bio ključ ni do kaz u po stup ku jer do sa da sa slu ša ni sve do ci i sve do ci-ošte će ni ni su 
ima li sa zna nja o kri vič noj od go vor no sti op tu že nog.

1.2.3. Slu čaj Ban ski Ko va če vac
Su đe nje op tu že ni ma Pa nu Bu la tu i Ra de tu Vra ne še vi ću za kri vič no de lo rat ni zlo čin 

pro tiv ci vil nog sta nov ni štva iz čla na 142. stav 1. KZ SRJ u ve zi sa čla nom 22. KZ SRJ, 
po če lo je 2.09.2008. pred Ve ćem za rat ne zlo či ne ko jim pred se da va su di ja Oli ve ra An đel-
ko vić11. Op tu žni com Tu ži la štva za rat ne zlo či ne od 16.04.2008. op tu že ni ma je sta vlje no 
na te ret da su kao pri pad ni ci Voj ske Re pu bli ke Srp ske Kra ji ne (RSK) u no ći iz me đu 22. 
i 23. mar ta 1992. go di ne u Ban skom Ko va čev cu ubi li šest ci vi la hr vat ske na ci o nal no sti. 
Ra di se o pred me tu ko ji je Dr žav no od vjet ni štvo Re pu bli ke Hr vat ske ustu pi lo Tu ži la štvu 
za rat ne zlo či ne na osno vu Spo ra zu ma o sa rad nji u pro ce su i ra nju po či ni la ca rat nih zlo-
či na. U to ku 2008. go di ne bi lo je osam su de ćih da na na ko ji ma je sa slu ša no 9 sve do ka. 
Ne ki od sve do ka do šli su iz Hr vat ske ili su ih u is tra zi sa slu ša li hr vat ski or ga ni. Op tu že ni 
su ne gi ra li kri vi cu, op tu žu ju ći je dan dru gog. Iako je oba vlje no su o če nje op tu že nih, kao i 
op tu že nih i ve ći ne sve do ka, osta la je ne raz ja šnje na nji ho va kon kret na ulo ga u do ga đa ju. 
Op tu že ni Bu lat na la zi se u pri tvo ru, dok se op tu že ni Vra ne še vić bra ni sa slo bo de.

1.2.4. Slu čaj Zvor nik III
Su đe nje op tu že ni ma Go ra nu Sa vi ću i Sa ši Ći ler dži ću za kri vič no de lo rat ni zlo čin 

pro tiv ci vil nog sta no vi štva iz čla na 142. stav 1. KZ SFRJ, u ve zi sa čla nom 22. KZ SFRJ, 
po če lo je 04.09.2008 pred Ve ćem za rat ne zlo či ne ko jim pred se da va su di ja Ta tja na Vu ko-
vić12. Op tu žni com Tu ži la štva za rat ne zlo či ne sta vlje no im je na te ret iz vr še nje zlo či na na 
po ljo pri vre dom do bru Eko no mi ja i fa bri ci Ci gla na u Zvor ni ku, u pe ri o du od ma ja do ju la 
1992. go di ne. Od po čet ka su đe nja odr ža na su če ti ri su đe nja na ko ji ma su sa slu ša na tri 
sve do ka, od če ga dva već osu đe na u iz dvo je nom pred me tu K.V. 5/08 (Ivan Ko rać i Dra-

11 Članovi veća su sudija Tatjana Vuković i sudija Dragan Plazinić.
12 Članovi veća su sudija Olivera Anđelković i sudija Dragan Plazinić.



18

gan Slav ko vić). Op tu že ni se bra ne sa slo bo de. Op tu že ni Sa vić ne gi rao je kri vi cu i iz ja vio 
da na Eko no mi ji i Ci gla ni ni ka da ni je bio i ni je vi deo za ro blje ne mu sli ma ne, ali je čuo da 
su za ro blje ni ci vo đe ni van gra da na Eko no mi ju. Op tu že ni Ći ler džić ta ko đe se iz ja snio da 
ni je kriv, da je o Ci gla ni čuo, ali da ta mo ni ka da ni je bio. Sma tra da je do nje go vog op tu-
že nja do šlo zbog za me ne lič no sti i da se op tu žbe od no se na čo ve ka sa slič nim ime nom, 
Sa šu Ćir ko vi ća ko ji je pri pa dao vo du Pi var ski. 

1.2.5. Slu čaj Škor pi o ni I
Pr vo bit nom pre su dom op tu že nim pri pad ni ci ma je di ni ce Škor pi o ni, Alek san dar 

Me dić osu đen je na ka znu za tvo ra u tra ja nju od pet go di na za rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog 
sta nov ni štva iz vr šen po ma ga njem. Vr hov ni sud Sr bi je je usvo jio žal bu bra ni o ca op tu že-
nog Me di ća i vra tio pred met na po nov no su đe nje. U ve zi s pr vo ste pe nom pre su dom pri-
pad ni ci ma je di ni ce Škor pi o ni Vr hov ni sud je po tvr dio oslo ba đa ju ću pre su du Alek san dru 
Vu ko vu i sma njio ka znu Bra ni sla vu Me di ću sa 20 na 15 go di na, iako na osno vu do ka za 
ne sum nji vo pro iz la zi da su i je dan i dru gi op tu že ni ak tiv no uče stvo va li u li kvi da ci ji šest 
Mu sli ma na.

Po no vlje no su đe nje Alek san dru Me di ću za kri vič no de lo rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog 
sta nov ni štva iz čla na 142. stav 1. KZ SRJ po če lo je 15.10.2008. go di ne pred sud skim 
ve ćem ko jim pred se da va su di ja Sne ža na Ni ko lić-Ga ro tić13. Op tu žni com Tu ži la štva za 
rat ne zlo či ne Alek san dru Me di ću se sta vlja na te ret da je ne u tvr đe nog da na u ju lu 1995. 
go di ne na me stu zva nom Go din ske Ba re u bli zi ni Tr no va, na pla ni ni Tre ska vi ca (BiH) 
kao pri pad nik je di ni ce Škor pi o ni, sa umi šlja jem po mo gao pri pad ni ci ma svo je je di ni ce da 
li še ži vo ta šest li ca mu sli man ske na ci o nal no sti. U 2008. go di ni odr ža na su dva su đe nja 
na ko ji ma je sa slu šan op tu že ni, ko ji se iz ja snio da ni je kriv, i je dan sve dok op tu žbe. 

Sve dok Slo bo dan Stoj ko vić, ko ji je sni mao in kri mi ni sa ni do ga đaj, pro me nio je is kaz. 
On je na (pr vom) glav nom pre tre su iz ja vio da je na kon što je za ro blje nik od go vo rio 
op tu že nom Me di ću da ni je pr cao od go vo rio i ne ćeš, što je uka zi va lo na to da je op tu že ni 
znao šta će se sa njim de si ti. Sve dok je iz me nio svoj is kaz ta ko što je iz ja vio da ni je čuo 
da je op tu že ni Me dić to re kao. Na pi ta nje za što je iz me nio svoj is kaz sve dok je od go vo rio 
da je pr vi put is pri čao ono če ga se se ćao, ali na kon što je pre gle dao vi deo-sni mak do ga-
đa ja uvi deo je da ni je ta ko bi lo. Is ka zi ko je je sve dok dao u is tra zi i na (pr vom) glav nom 
pre tre su bli ži su do ga đa ju, ve ro do stoj ni ji i, za raz li ku od po sled njeg, da ti bez pret hod ne 
pri pre me i na osno vu se ća nja. Iako je sve dok Stoj ko vić pro me nio is kaz, to ne ma zna ča ja 
za utvr đi va nje kri vič ne od go vor no sti op tu že nog Me di ća. Op tu že ni je čuo, ili je mo gao 
ču ti, ka da je Pe ra Pe tra še vić re kao da će dvo ji ca za ro blje ni ka bi ti ubi je na, a če tvo ri ca oso-
bo đe na. Iako na vi deo-snim ku iz gle da kao da Pe tra še vić to go vo ri za ro blje ni ku ko ji le ži, 
na kon to ga se ču je ko men tar i smeh osta lih voj ni ka. Ta ko đe, na snim ku se mo že vi de ti da 
op tu že ni po sma tra dvo ji cu za ro blje ni ka ko ji pre no se te la. On sto ji sa stra ne i ne pro te stu-

13 Članovi veća su sudija Vinka Beraha-Nikićević i sudija Vesko Krstajić.
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je zbog onog što se de si lo. Vi di se da on po sma tra li kvi da ci ju pre o sta le dvo ji ce u vi ken di ci, 
a za tim la ga no kre će za osta li ma ka ka mi o nu, no se ći le žer no pu šku na ra me nu. Alek san-
dar Me dić se ni čim, ni jed nom reč ju, ge stom ili po na ša njem, ne raz li ku je od osta lih.

1.2.6. Slu čaj Gru bi šno Po lje
Su đe nje Bo ri Tr bo je vi ću za kri vič no de lo rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov ni šta va 

iz čl. 142. stav 1. KZJ po če lo je 26.09.2008. pred sud skim ve ćem ko jim pred se da va su di-
ja Sne ža na Ni ko lić-Ga ro tić14. Op tu žni com Tu ži la štva za rat ne zlo či ne od 21.05.2008. 
op tu že nom je sta vlje no na te ret da je u pe ri o du od 13.08.1991. do 31.10.1991. go di ne 
na pod ruč ju op šti ne Gru bi šno Po lje, kao pri pad nik tzv. Bi lo grad skog od re da, uče stvo vao 
u na pa du na ci vil no sta nov ni štvo, u uzi ma nju i za tva ra nju ta la ca i nji ho vom mu če nju, 
te u ne čo več nom po stu pa nju pre ma ci vil nom sta nov ni štvu kao i vr še nju ubi stva ci vi la. 
Žu pa nij ski sud u Bje lo va ru osu dio je Pa na Bu la ta u od su stvu na 20 go di na za tvo ra. Ra di 
se o pred me tu ko je je hr vat sko pra vo su đe ustu pi lo Tu ži la štvu za rat ne zlo či ne na osno-
vu Spo ra zu ma o sa rad nji u pro ce su i ra nju po či ni la ca rat nih zlo či na. Do sa da su odr ža na 
če ti ri su đe nja na ko ji ma je sa slu ša no de vet sve do ka. Op tu že ni, ko ji je u vre me do ga đa ja 
bio ču var za tvo ra, sme šte nog u zgra di se o ske ško le u se lu Ve li ka Pe ra to vi ca u ko me su 
bi li za tvo re ni za ro blje ni Hr va ti, iz ja snio se da ni je kriv i da ne zna šta se de si lo sa za ro-
blje ni ci ma na kon po vla če nja srp ske voj ske i sta no vi štva iz se la op šti ne Gru bi šno Po lje. 
Nje go va od bra na za sni va se na to me da je, ve ro vat no, do šlo do za me ne lič no sti i da se 
op tu žbe sve do ka od no se na Bo žu Tr bo je vi ća, uprav ni ka za tvo ra.

1.2.7. Slu čaj Ku šnin
Po no vlje no su đe nje op tu že ni ma Zla ta nu Man či ću, Ra de tu Ra do je vi ću, Da ni lu Te ši ću 

i Mi še lu Se re gi po če lo je u sep tem bru 2007. go di ne pred Okru žnim su dom u Ni šu, ko jim 
pred se da va su di ja Ra do mir Mla de no vić15, za kri vič no de lo rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog 
sta nov ni štva. Op tu žni ca ih te re ti da su ne u tvr đe nog da na po čet kom apri la 1999. go di ne 
u se lu Ku šnin/Kushnin, op šti na Pri zren, uče stvo va li u ubi stvu dvo ji ce al ban skih ci vi la. 
Op tu že ni Man čić je na re dio op tu že nom Te ši ću da sa još jed nim voj ni kom li ši ži vo ta dvo ji-
cu Al ba na ca, ko ji su mu ne po sred no pre to ga bi li pri ve de ni kao sta re ši ni or ga na bez bed no-
sti. Op tu že ni Te šić je na re đe nje pre neo op tu že nom Ra di vo je vi ću, na osno vu ko ga su on i 
op tu že ni Se re gi po ve li bra ću Mif ta ra i Sel ma na Te ma ja iz se la Ku šnin/Kus hnin pre ma Pri-
zre nu i po red pu ta, na oko če ti ri ki lo me tra od me sta gde im je je di ni ca bi la lo ci ra na, li ši li 
ih ži vo ta iz auto mat ske pu ške, a te la za pa li li. Na (pr vom) pr vo ste pe nom su đe nju op tu že ni 
Te šić i Se re gi pri zna li su iz vr še nje kri vič nog de la. Su đe nje je za vr še no do no še njem osu đu-
ju će pre su de, ali je Vr hov ni sud Sr bi je pre su du uki nuo iz raz lo ga što te la ni su bi la iden ti-

14 Članovi veća su sudija Vinka Beraha-Nikićević i sudija Vesko Krstajić.
15 Članovi veća su sudija Marina Milanović i sudije-porotnici Olivera Ivanković, sudija Ljiljana Parmać, sudija 
     Slobodan Jocić.
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fi ko va na i za to što je Vr hov ni voj ni sud van glav nog pre tre sa iz veo je dan od do ka za. Na 
po no vlje nom su đe nju svi op tu že ni ne gi ra ju iz vr še nje kri vič nog de la. Op tu že ni Te šić i 
Se re gi se bra ne da su bra ću Te maj pu sti li pre ma Pri zre nu a da su se nji ho vim ubi stvom 
hva li li ra di pre sti ža u je di ni ci. Mif tar Te maj iden ti fi ko van je 2004. go di ne na osno vu 
DNK ana li ze, dok se za po smrt nim osta ci ma Sel ma na Te ma ja još uvek tra ga. 

Po sma trač FHP-a je u to ku 2008. pra tio je dan dan su đe nja na ko me je op tu že nom 
Te ši ću, zbog neo prav da nog iz o stan ka sa su đe nja, od re đen pri tvor. Osta la tro ji ca op tu-
že nih bra ne se sa slo bo de. 

1.2.8. Slu čaj Ora ho vac/Ra ho vec
Pred Ve ćem Okru žnog su da u Pri zre nu sa se di štem u Po ža rev cu, ko jim pred se da va 

su di ja Du šan Spa sić16, vo di se po stu pak pro tiv dvo ji ce pri pad ni ka MUP-a Sr bi je, Bo ba na 
Pet ko vi ća i Đor đa Si mi ća, za kri vič no de lo rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov ni štva iz 
čla na 142. stav 1. KZ SRJ. Op tu že ni se te re te da su 9.05.1999. go di ne u Ora hov cu/Ra ho-
vec usmr ti li tri al ban ska ci vi la, Isa maj la Dur gu ti ja/Ismail Dur gu ti i brač ni par Se za jr/
Se za ir i Šef ki ju/Shef ki Mif ta ri. 

Su đe nje je pred pe to čla nim ve ćem, ko jim pred se da va su di ja Du šan Spa sić, po če lo 
5.12.2007. U to ku 2008. go di ne odr ža na su dva da na su đe nja. Glav ni pre tres je od la gan 
zbog neo da zi va nja op tu že nih po zi vi ma su da. Okri vlje ni se bra ne sa slo bo de i iz be ga va ju 
da pri me po ziv ili se na pri mlje ni po ziv ne oda zi va ju, či me op stru i šu po stu pak. Su đe nje, 
ko je se po dru gi put od vi ja pred istim sud skim ve ćem, tra je već osam go di na, bez uče šća 
ošte će nih. Sti če se uti sak da je po na ša nje svih uče sni ka u po stup ku ne pri me re no i da se 
po na ša ju kon for mi stič ki. To kom is pi ti va nja op tu že nih od stra ne sud skog Ve ća, uoče-
no je niz ozbilj nih po vre da Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku. Na kon či ta nja op tu žni ce, 
pred sed nik ve ća ni je pi tao op tu že ne da li raz u me ju op tu žni cu iako je to oba ve zan da 
uči ni. To kom sa slu ša nja op tu že nog Pet ko vi ća, pred sed nik sud skog Ve ća ni je in si sti rao 
da op tu že ni ob ja sni raz li ku u is ka zu ko ji je dao na ovom su đe nju i u is tra zi. Iako se is ka-
zi op tu že nih ne po du da ra ju u ve o ma bit nim či nje ni ca ma, pred sed nik sud skog Ve ća je 
pro pu stio da od re di su o če nje iz me đu njih. 

1.2.9. Slu čaj Mo ri na
Si nan Mo ri na je uhap šen u Cr noj Go ri i na osno vu po ter ni ce MUP-a Sr bi je iz ru čen 

je Sr bi ji. Tu ži la štvo za rat ne zlo či ne je po di glo op tu žni cu 13.07.2005. go di ne. Su đe nje 
je po če lo 17.10.2007. i sud sko ve će ko jim je pred se da va la su di ja Oli ve ra An đel ko vić17, 
iz re klo je 20.12.2007. go di ne oslo ba đa ju ću pre su du op tu že nom Mo ri ni. Oslo bo di lo ga je 
op tu žbe da je kao sa i zvr ši lac iz vr šio kri vič no de lo rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov ni-
štva iz čla na 142 st.1 KZJ u ve zi čl.22 KZJ. Op tu žni ca ga je te re ti la da je u pe ri o du od 17. 

16 Članovi veća su sudija Snežana Vitošević i sudije-porotnici Ljubiša Nešić, Spasoje Čojić i Dobrila Krstev.
17 Članovi veća bili su sudija Tatjana Vuković i sudija Vesko Krstajić.
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do 21. ju la 1998. go di ne, u na me ri da srp sko sta nov ni štvo pri mo ra da na pu sti pod ruč je 
op šti ne Ora ho vac/Ra ho vec iz vr šio oru ža ne na pa de što je za po sle di cu ima lo smrt vi še 
li ca. Sta vlje no mu je na te ret i da je vr šio pro tiv prav na za tva ra nja, mu če nja i po vre de 
te le snog in te gri te ta, dok su pri pad ni ci nje go ve je di ni ce [Oslobodilačka Voj ska Ko so va] 
vr ši li ubi stva, si lo va nja i uni šta va nja ci vil ne imo vi ne i ver skih obje ka ta. U obra zlo že nju 
pre su de pred sed ni ca Ve ća je na ve la da je op tu žni ca uop šte na i da tu ži lac ni je do ka zao 
kri vič nu od go vor nost op tu že nog. Na glav nom pre tre su, sve dok-ošte će na Sla vi ca Ban-
zić je dru ga či je opi sa la do ga đaj ne go pred is tra žnim su di jom, njen sin [sve dok Mi lan 
Banzić] je na bro jao ime na Al ba na ca ko je mu je maj ka po me nu la ne po sred no na kon 
do ga đa ja, ali ne i ime Si na na Mo ri ne, a osta le sve do ki nje-ošte će ne ni su po tvr di le da su 
Sla vi cu i dru ge že ne tu kli pri pad ni ci OVK pri li kom za ro blja va nja u Op te ru ši/Opterushë. 
Pred met se na la zi u Vr hov nom su du Sr bi je ra di od lu či va nja po žal bi tu ži o ca na pr vo ste-
pe nu pre su du. Do kra ja 2008. go di ne Vr hov ni sud ni je od lu čio.

2. Pra će nje su đe nja za rat ne zlo či ne i et nič ki mo ti vi sa na 
    kri vič na de la na Ko so vu

U to ku 2008. go di ne FHP – Ko so vo pra tio je 11 su đe nja za rat ne zlo či ne i ubi stva sa 
po li tič kom i et nič kom po za di nom [u kup no 59 da na suđenja], ko ja su vo đe na pred okru-
žnim su do vi ma i Vr hov nim su dom Ko so va. Ve ći na po stup ka po če la je 2007. go di ne, dok 
su u 2008. go di ni po če la su đe nja sa mo u dva pred me ta: Tu ži lac pro tiv Osma na Zi be raj/
Osma na Zybe raj i Ši će ri Ša lje/Shyqe ri Sha la i Tu ži lac pro tiv maloletnog SM. Pr vo ste pe-
ni po stu pak vo đen pro tiv op tu že nih Osma na Zi be ra ja/Osman Zybe raj i Ši će ri ja Ša lje/
Shyqe ri Sha la je okon čan, dok je u pred me tu pro tiv op tu že nog Mar ka Si mo no vi ća odr-
žan sa mo je dan dan su đe nja. 

Je dan od raz lo ga za ma li broj no vih su đe nja je u sa mom pro ce su pre no še nja nad le-
žno sti u obla sti vla da vi ne pra va sa UN ad mi ni stra ci je [UN MIK] na mi si ju EU [E U LEX], 
ko je je oba vlje no tek 9. de cem bra 2008. Zbog to ga, u dru goj po lo vi ni 2008. go di ne glav-
ni pre tre si uop šte ni su za ka zi va ni, već su odr ža va ne sa mo sed ni ce su di ja po je di na ca na 
ko ji ma se od lu či va lo o po tvr đi va nju op tu žni ce ili o pri tvo ru op tu že nih. U 2008. go di ni, 
po nov na su đe nja u tri pred me ta, ko ji su po od lu ci Vr hov nog su da Ko so va vra će ni na 
no vo od lu či va nje u pr vom ste pe nu, ni su za ka za na: Tu ži lac pro tiv La ti fa Ga ši ja/La tif 
Gas hi i dru gih (pr vo ste pe na pre su da do ne ta 16.06.2003, dru go ste pe na od lu ka 8.07.2005. 
go di ne, ka da su op tu že ni po seb nim re še njem oslo bo đe ni pri tvo ra); Tu ži lac pro tiv 
An đel ka Ko la ši nac, (pr vo ste pe na od 31.01.2003. go di ne, dru go ste pe na pre su da Vr hov-
nog su da ko jom je pred met vra ćen na po nov no su đe nje 09.01.2004. go di ne, ka da je 
op tu že ni po seb nim re še njem oslo bo đen pri tvo ra; Tu ži lac pro tiv Šef će ta Mu sliu/She fqet 
Mu sliu (pr vo ste pe na pre su da do ne ta 26.04.2004. go di ne, dru go ste pe na pre su da do ne ta 
27.03.2007, dok se op tu že ni na la zi u pri tvo ru od 07.07.2003. go di ne). 
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Za bri nja va ju ća je prak sa Vr hov nog su da Ko so va da odu go vla či raz ma tra nje pred-
me ta ko ji su (pr vo ste pe no) za vr še ni pre vi še go di na. Ta kvih pred me ta ima šest: Tu ži lac 
pro tiv Sa dri je Ša ba ni/Sa dri Sha ba ni i dru gih (pr vo ste pe na pre su da do ne ta 19.05.2005. 
go di ne, op tu že ni se u pri tvo ru na la ze od mar ta 2004. go di ne.); Tu ži lac pro tiv Meh me ta 
Mo ri ne (pr vo ste pe na pre su da do ne ta 22.07.2005 go di ne, op tu že ni se na la zi u pri tvo ru 
od mar ta 2004. go di ne); Tu ži lac pro tiv Se li ma Kra sni ći/Se li ma Kra sni qi i dru gih, (pr vo-
ste pe na pre su da do ne ta 10.08.2006, op tu že ni se na la ze u pri tvo ru od fe bru a ra 2004. 
go di ne); Tu ži lac pro tiv Je to na Ki qi na, (pr vo ste pe na pre su da do ne ta 8.03.2007, op tu že ni 
se na la zi u pri tvo ru od 9. 11.2004. go di ne); Tu ži lac pro tiv Esmi na Ham ze i ma lo let nog 
AK (pr vo ste pe nom pre su dom od 15.06.2007. go di ne iz re če na vas pit na me ra bo rav ka u 
vas pit no-po prav nom do mu u Li plja nu u tra ja nju od 2 go di ne)18 i Tu ži lac pro tiv Idri za 
Ga ši ja/Idriz Gas hi, (pr vo ste pe na pre su da do ne ta 22.06.2007, op tu že ni se na la zi u pri-
tvo ru od ma ja 2006. go di ne).

Op tu žni ce u po sma tra nim pred me ti ma po di gli su i za stu pa li is klju či vo me đu na rod ni 
tu ži o ci. Ta ko đe, pred se da va ju ći svih sud skih ve ća, kao i nji ho vi čla no vi, bi li su uglavnom 
me đu na rod ne su di je. 

2.1. Slu čaj Sa da ta Fej ze 
Okru žni sud u Gnji la nu/Gji lan do neo je i 16.01.2008. go di ne jav no ob ja vio pre su du 

ko jom je op tu že ni Sa dat Fej za osu đen na ka znu za tvo ra u tra ja nju od šest go di na i šest 
me se ci za kri vič no de lo ubi stvo u po ku ša ju, iz čla na 30. stav 2, 3. i 4. KZK u ve zi sa čla-
nom 19. i 22. KZJ19. 

Pr vo bit nom pre su dom op tu že ni Sa dat Fej za, ko me je su đe no u od su stvu, ogla šen je 
kri vim i iz re če na mu je ka zna za tvo ra u tra ja nju od šest go di na i šest me se ci. Od lu ču ju ći 
po žal bi bra ni o ca Vr hov ni sud Ko so va je pred met vra tio istom su du na po nov no su đe nje. 

Po no vlje no su đe nje op tu že nom Fej zi po če lo je 7.9.2007. go di ne pred me šo vi tim 
ve ćem Okru žnog su da u Gnji la nu/Gji lan, ko jim je pred se da vao me đu na rod ni su di-
ja Ma u ri zio Sa lu stro20. Op tu žni ca od 26.01.2001. go di ne te re ti la je Sa de ta Fej zu da je 
12.07.2000. go di ne na re gi o nal nom pu tu Gnji la ne/Gji lan – Vi ti na/Vi ti, u bli zi ni se la Klo-
kot/Kllo kot, u sa i zvr ši la štvu s ne i den ti fi ko va nim li ci ma, oru ža nim na pa dom na vo zi lo 
opel vec tra po ku šao da li ši ži vo ta tro ji cu Sr ba, pra vo slav nog sve šte ni ka Dra ga na Ko ji ća, 
Bran ka Pa lo če vi ća i Zvon ka Ko sti ća.

Od po čet ka glav nog pre tre sa odr ža no je se dam da na su đe nja, na ko ji ma su sa slu ša na 
dva sve do ka-ošte će na i je dan sve dok od bra ne. U to ku 2008. go di ne odr ža na su dva da na 
su đe nja, na ko ji ma je sa slu šan je dan sve dok od bra ne i pro či ta na iz ja va sve do ka-ošte će-
nog Bran ka Pa lo še vi ća, ko ji je u me đu vre me nu pre mi nuo. 

18 Zakon o maloletnicima obavezuje sud za postupanje u hitnom postupku.  
19 Primena ovih zakona određena je Uredbom UNMIK-a 1999/24.
20 Članovi veća bili su međunarodni sudija Alain Bloch i domaći sudija Avdullah Ahmeti. 
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Vr hov ni sud Ko so va je 30.07.2008. go di ne po tvr dio pre su du Okru žnog su da u Gnji-
la nu/Gji lan, či me je po stu pak pra vo sna žno okon čan. Osu đe ni Sa dat Fej za na la zi se na 
iz dr ža va nju ka zne od da na ob ja vlji va nja pre su de. 

2.2. Slu čaj Mi ro slav Vuč ko vić 
Me đu na rod no ve će Okru žnog su da u Mi tro vi ci/Mitrovicë, ko jim je pred se da va la 

me đu na rod ni su di ja Lo li ta Du mlao21, do ne lo je 23.05.2008. go di ne pre su du ko jom je 
op tu že nog Mi ro sla va Vuč ko vi ća ogla sio kri vim za kri vič no de lo rat ni zlo čin pro tiv ci vil-
nog sta nov ni štva iz čla na 142. KZJ u ve zi sa čla nom 22. KZJ, i iz re kao mu je din stve nu 
ka znu za tvo ra u tra ja nju od osam go di na. Op tu že ni je osu đen na ka znu za tvo ra u tra-
ja nju od pet go di na za što što je 15. apri la 1999. go di ne, de lu ju ći u sa i zvr ši la štvu sa dru-
gi ma, ko ri ste ći bes po moć nost i te šku si tu a ci ju al ban skog sta nov ni štva u se lu Gu ša vac/
Gus hac, pa lio i pljač kao ku će ci vil nog sta nov ni šta, dok je sa po se da Abi ta Sa hi ti ja od u-
zeo sve vred ne po kret ne stva ri, me đu ko ji ma je dan ka mion, i na ka znu za tvo ra u tra ja nju 
od 7 go di na za to što je 15. apri la 1999. u se lu Gu ša vac/Gus havc na sil no po stu pao, pod-
met nuo po žar u ku ća ma Abi ta Sa hi ti ja/Abit Sa hi ti i Dže va ta Ze ka/Xhe vat Ze ka u na me ri 
da iza zo ve strah kod al ban skog sta nov ni štva, ka ko bi to sta nov ni štvo na pu sti lo se lo. 

Tre će po no vlje no su đe nje po če lo je 16.08.2007. go di ne. Od po čet ka su đe nja odr ža-
no je 40 da na su đe nja na ko ji ma je sa slu ša no 36 sve do ka i dva ve šta ka. Op tu že ni je u 
svo joj od bra ni ne gi rao op tu žbe, po seb no uka za ju ći na in va li di tet i fi zič ku ne mo guć nost 
an ga žo va nja u voj sci za vre me ra ta na Ko so vu. U to ku do ka znog po stup ka pro či ta no je 
12 iz ja va sve do ka iz ra ni jih fa za po stup ka. Sve do ci od bra ne sa slu ša ni u to ku ove go di ne 
su uglav nom ro đa ci i pri ja te lji okri vlje nog. Oni su svo jim sve do če njem da li ali bi op tu-
že nom, tvr de ći da je on u kri tič nom pe ri o du bio pod rad nom oba ve zom, da je ra dio 
pre ko vre me no i da ni je mo gao da se uda lja va sa po sla bez osta vlja nja po da ta ka o svom 
kre ta nju. Iz ja ve sve do ka od bra ne raz li ko va le su se u opi su fi zič kog sta nja op tu že nog. 
Ka rak te ri stič no za ovaj po stu pak je da su stra ne u po stup ku pred lo ži le po jed nog ve šta ka 
or to pe da-tra u ma to lo ga, či ji su se na la zi o fi zič kom sta nju op tu že nog raz li ko va li. 

Op tu že ni se bra nio sa slo bo de i ni je pri su stvo vao iz ri ca nju pre su de. On se još uvek 
na la zi na slo bo di upr kos či nje ni ci da mu je iz re če na ka zna du ža od pet go di na22.

Zbog pre stan ka ra da Okru žnog su da u Mi tro vi ci/Mitrovicë, po čet kom mar ta 2008. 
go di ne su đe nje je na sta vlje no u pro sto ri ja ma In ter na ti o nal Ju sti ce Sup port De part ment 
(IJSD) u zgra di Vr hov nog su da Ko so va u Pri šti ni/Prishtinë. U to ku glav nog pre tre sa vi še 
pu ta je do šlo do pro me ne po stu pa ju ćeg tu ži o ca i su di ja u sa sta vu sud skog ve ća, što ni je 
uti ca lo na efi ka snost i di na mič nost su đe nja. Tu ži lac je u to ku glav nog pre tre sa pod neo 
pred log za za klju če nje spo ra zu ma iz me đu tu ži la štva i op tu že nog, po ko me bi tu ži la štvo 

21 Članovi veća bili su međunarodni sudija Dennis Leubke i međunarodni sudija John Fields
22 Član 353. stav 1. ZKP:  Kad izrekne presudu kojom se optuženi osuđuje na pet godina zatvora ili težu kaznu, veće 
     će odrediti pritvor ako se optuženi već ne nalazi u pritvoru.
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iz me ni lo op tu žni cu, ali bi se i da lje od no si la na kri vič no de lo rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog 
sta no vi štva, dok bi op tu že ni pri znao kri vi cu a sud bi iz re kao osu đu ju ću pre su du i ka znu 
za tvo ra ko ja bi po kri la vre me ko je je op tu že ni pro veo u pri tvo ru [pet go di na, mi ni mum 
za pre će ne ka zne za ovo kri vič no de lo]. Ras pra ve su tra ja le če ti ri da na suđenja i od vi ja le 
su se iz me đu tu ži o ca i op tu že nog sa nje go vim bra ni o ci ma na za tvo re nim sed ni ca ma. 
Ras pra vu je pre ki nu lo Su de će ve će upo zo re njem da in sti tut do go vo ra stra na ka u po stup-
ku ni je po znat u ko sov skom pra vu, ta ko da bi lo ka kav do go vor stra na ka ne oba ve zu je 
ve će i da će ono od lu či ti na osno vu do ka za utvr đe nih u to ku glav nog pre tre sa. Pre ma 
mi šlje nju po sma tra ča FHP-Ko o svo, su de će ve će je na po čet ku tre ba lo da upo zo ri stran-
ke da na god ba ne oba ve zu je sud i da ne do zvo li pre go vo re iz me đu stra na ka.

2.3. Slu čaj Sken der Isla mi i dru gi
Okru žni sud u Pri šti ni/Prishtinë je 25.01.2008. iz re kao osu đu ju ću pre su du ko jom 

je op tu že ne osu dio na je din stve ne ka zne za tvo ra i to op tu že nog Sken de ra Islja mi ja/ 
Skënder Isla mi u tra ja nju od 8 go di na, op tu že nog Mu sta fu Islja mi ja/Mustafë Isla mi 
tra ja nju od 7 go di na, op tu že nog Ra ma da na Islja mi ja/Ra ma dan Isla mi u tra ja nju od 
3 go di ne, op tu že nog Ome ra Su lej ma ni ja/Omer Sylej man u tra ja nju od 3 i op tu že nog 
Ga zmen da Mo ri nu/Ga zmend Mo ri na u tra ja nju od 2 go di ne za tvo ra. 

Pre su dom su op tu že ni Sken der Islja mi/Sken der Isla mi, Mu sta fa Islja mi/Mustafë 
Isla mi i Ga zmend Mo ri na oba ve za ni da ošte će nom Mi ro sla vu Ve lič ko vi ću na dok na de 
me te ri jal nu šte tu od 50 000 eura, a op tu že ni Mu sta fa Islja mi/Mustafë Isla mi, Ra ma dan 
Islja mi/Ra ma dan Isla mi i Omer Su lej ma ni/Omer Su lej ma ni ošte će nom Mi lo mi ru Mi tro-
vi ću šte tu u iz no su od 20 000 eura. Op tu že ni Sken der Islja mi/Sken der Isla mi je oba ve zan 
da ošte će nom Gru ji ci Si mi ću na dok na di ma te ri jal nu šte tu u iz no su od 3 000 eura. 

Op tu žni com od 16.02.2007. go di ne op tu že ni su se te re ti li da su 17. i 18.03.2004. 
go di ne [mar tov ski ne mi ri 2004.] u se lu Bre sje, op šti na Ko so vo Po lje/Fushë Kosovë za pa-
li li re sto ran Ži vin gaj i ku ću Sr bi na Mi ro sla va Ve lič ko vi ća, ki osk ko ji se na la zio is pred 
nje go ve ku će u vla sni štvu Sto jan ke Zo rić, Ru sku bol ni cu, Dom zdra vlja, apo te ku, zgra du 
osnov ne ško le Sve ti Sa va i po štu u Ko so vom Po lju/Fushë Kosovë, kao i ne ko li ko vo zi la 
ko ja su bi la par ki ra na is pred bol ni ce i Do ma zdra vlja, či ji su vla sni ci uglav nom bi li Sr bi, 
či me su po či ni li kri vič na de la Uče stvo va nje u gru pi ko ja či ni kri vič na de la iz čla na 2000. 
stav 2. KZK, te ško de lo pro tiv jav ne bez bed no sti iz čla na 164. stav 1. KZK i iza zi va nje 
na ci o nal ne, ra sne i ver ske mr žnje, ne slo ge i ne to le ran ci je član 1. stav 1.1. i 1.2. Ured be 
UN MIK-a 2000/4 o za bra ni pod stre ka va nja na ci o nal ne, ra sne i et nič ke mr žnje, ne slo ge 
ili ne to le ran ci je. Op tu že ni su se iz ja sni li da ni su kri vi.

Glav ni pre tres je po čeo 22.10.2007. go di ne pred me đu na rod nim ve ćem ko jim je pred-
se da vao me đu na rod ni su di ja Alain Bloch23. U 2008. go di ni odr ža no je šest da na su đe nja 

23 Članovi veća bili su međunarodni sudija Tron Gundersen i međunarodni sudija Dennis Luebke.
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to kom ko jih su sa slu ša ni op tu že ni, pet sve do ka, me đu ko ji ma pred stav nik ošte će ne PTT 
Sr bi ja, dva sve do ka su po no vo sa slu ša na ra di pre ci zi ra nja svo jih ra ni jih iz ja va, pro či ta na 
je iz ja va jed nog sve do ka iz pret hod nog po stup ka i oba vlje na tri su o ča va nja sve do ka po li-
ca ja ca Ko sov ske po li cij ske slu žbe (KPS) sa sve do ci ma op tu žbe. Zbog osno va sum nje da su 
la žno sve do či li pod ne to je osam kri vič nih pri ja va pro tiv sve do ka u ovom pred me tu. Jed-
nom pri li kom, su prot no čla nu 164. stav 1. PZKPK pred sed nik sud skog ve ća ni je, iako je to 
bio du žan da uči ni, uda ljio sve do ka iz sud ni ce za vre me is pi ti va nja osta lih sve do ka. 

2.4. Slu čaj Al bin Kur ti
Su đe nje op tu že nom Al bi nu Kur ti ju za kri vič na de la: uče stvo va nje u gru pi ko ja spre-

ča va slu žbe no li ce u oba vlja nju slu žbe nih ak tiv no sti iz čla na 318. stav 1. PKZK, po zi va-
nje na ot por iz čla na 319. stav 1. PKZK i uče stvo va nje u ma si ko ja vr ši kri vič no de lo, u 
po ku ša ju iz čla na 320. stav 1. PKZK, u ve zi sa čla nom 20. PKZK, po če lo je 19.09.2007. 
go di ne, pred me đu na rod nim ve ćem ko jim pred se da va su di ja Ma u ri zio Sa lu stro24. Pre-
ma na vo di ma op tu žni ce, ko ja je po dig nu ta 31.05.2007. go di ne, op tu že ni Al bin Kur ti je 
na ve de na kri vič na de la po či nio 10. fe bru a ra 2007. go di ne, to kom de mon stra ci ja po kre ta 
Sa mo o pre de lje nje/Ve te ven do sje u Pri šti ni/Prishtinë. U ovim de mon stra ci ja ma su pri pad-
ni ci UN MIK po li ci je gu me nim me ci ma te ško ra ni li dva pri pad ni ka po me nu tog po kre ta 
i oni su sle de ćeg da na u bol ni ci pod le gli po vre da ma. 

U to ku 2008. go di ne odr ža na su tri da na su đe nja, na ko ji ma su raz ma tra na pro ce sna pi ta nja. 
Op tu že ni Kur ti pri go vo rio je sa sta vu ve ća i u vi še na vra ta od bi jao od bra nu bra ni la ca 

an ga žo va nih po slu žbe noj du žno sti. Ka ko se ra di o kri vič nom de li ma za ko ja je pred-
vi đe na oba ve zna od bra na, glav ni pre tres je mo rao bi ti pre ki nut. O ovoj od lu ci je sud 
oba ve stio Spe ci jal nog pred stav ni ka Ge ne ral nog se kre ta ra UN na Ko so vu, Mi ni star stvo 
za Pra vo su đe Ko so va, Ode lje nje za Pra vo su đe UN MIK-a i Vr hov ni sud Ko so va. Glav ni 
pre tres ni je za ka zi van do kra ja 2008 go di ne. Pre ma in for ma ci ja ma ko je je FHP-Ko so vo 
do bio od še fa me đu na rod nih su di ja pri Mi si ji UN na Ko so vu Vi no da Bo o lell, spi si ovog 
pred me ta pre da ti su Mi si ji EULEX-a na Ko so vu. 

2.5. Slu čaj Osman Zybe raj i Shyqe ri Sha la
Okru žni sud u Pri zre nu do neo je i 17.04.2008. jav no ob ja vio pre su du ko jom su op tu-

že ni Osman Zi be raj/Osman Zybe raj i Ši će ri Ša lja/Shyqe ri Sha la ogla še ni kri vim i osu đe ni 
na je din stve ne ka zne za tvo ra u tra ja nju od po 25 go di na za kri vič na de la: te ško ubi stvo iz 
čla na 147. sta vo vi 4, 5. i 8. PKZK, te ško ubi stvo u po ku ša ju iz čla na 147. stav 11. PKZK u 
ve zi čla no va 20. i 23. PKZK, u sa i zvr ši la štvu, i ne do zvo lje no no še nje oruž ja iz čla na 328. 
stav 1. i 2. PKZK. Op tu žni cu je 16.07.2007. po di gao me đu na rod ni tu ži lac Ro bert Dean. 

24 Članovi veća su međunarodne sudije John Fiels i Koster Noster. 
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Op tu že ni su osu đe ni zbog to ga što su 10.10.2005. go di ne u sa i zvr ši la štvu pu ca li i 
ubi li Ha sa na Rru ste mi ja i te ško ra ni li Na zi ma Rru ste mi ja na ze le noj pi ja ci u se lu Zr ze/
Xerxë. Op tu že ni su kri vič no de lo po či ni li ne i den ti fi ko va nim oruž jem. Pri li kom hap-
še nja 19.04.2005. go di ne Osman Zi be raj/Osman Zybe raj je za te čen s oruž jem, re vol-
ve rom Ama deo Ros si i pet me ta ka za ko je ni je imao do zvo lu za vla sni štvo, kon tro lu, 
po se do va nje ili upo tre bu oruž ja. Osman Zi be raj/Osman Zybe raj je ro đak Be dri ja 
Zi be ra ja/Be dri Zybe raj, jed nog od op tu že nih u pred me tu Se lim Kra sni ći/Se lim Kra-
sni qi i dru gi25, u ko me se oče ki va lo da sve do če Ha san i Na zim Rru ste mi zbog ubi stva 
nji ho vog bra ta Mu ra ta Rru ste mi ja 1998. go di ne. Utvr đe no je da su 10.10.2005. go di ne 
u 16:20 ča so va, ne po sred no pre kri tič nog do ga đa ja, op tu že ni vi đe ni na ze le noj pi ja ci 
gde su do šli vo zi lom opel asco na ko jim su blo ki ra li vo zi lo žr ta va. Da na 12.10.2005. 
go di ne kon tak ti ra li su no vi na ra dnev nog li sa Lajm Će ma la Kra sni ći ja/Qe mal Kra sni qi, 
ko me su pri zna li iz vr še nje kri vič nog de la. 

Pred me đu na rod nim ve ćem, ko jim je pred se da vao su di ja Den nis Lu eb ke26, glav-
ni pre tres je po čeo 31.01.2008. go di ne i do do no še nja pre su de je odr ža no de set da na 
su đe nja. Glav ni pre tres je po čeo u pro sto ri ja ma Okru žnog su da u Pri zre nu, da bi 
bio iz me šten u spe ci jal nu sud ni cu za tvo ra Du bra va. Po če tak su đe nja pra ti lo je pre ko 
50 lju di, uglav nom čla no va po ro di ca i pri ja te lja op tu že nih. U to ku glav nog pre tre sa 
sa slu ša no je 17 sve do ka, me đu ko ji ma sve dok-ošte će ni Na zmi Ru ste mi, za vre me či jeg 
sve do če nja je jav nost bi la is klju če na i tri ve šta ka. Op tu že ni Osman Zi be raj/Osman 
Zybe raj bra nio se ću ta njem dok je op tu že ni Ši qe ri Ša lja/Shyqe ri Sha la pri li kom sa slu-
ša nja ne gi rao kri vi cu.

Op tu že ni Zi be raj se za vre me tra ja nja su đe nja ža lio na po vi še ni krv ni pri ti sak i lo še 
zdrav stve no sta nje, zbog če ga je i bez do zvo le su da na pu štao sud ni cu. Ve će je iza šlo 
u su sret op tu že nom pre ki da ju ći su đe nje na krat ko, tra že ći od pri sut nog me di cin skog 
oso blja pro ve ru zdrav stve nog sta nja i na la žu ći ve šta če nje zdrav stve nog sta nja op tu že-
nog. Pre ma na la zu i mi šlje nje nu ve šta ka, op tu že ni Zi be raj/Zybe raj je, iako na ru še nog 
zdrav stve nog sta nja, bio spo so ban da pra ti su đe nje i shva ti nje gov zna čaj. Ve će je na 
kra ju do zvo li lo da op tu že ni Zi be raj/Zybe raj pra ti su đe nje iz me di cin skog le ža ja une-
tog u sud ni cu, što je do ve lo do tri vi jal no sti i neo zbilj no sti su đe nja i, u oči ma struč ne 
jav no sti, na ru ša va nja ugle da i do sto jan stva in sti tu ci je su da.
 
2.6. Slu čaj Flo rim Eju pi

Me đu na rod no ve će Okru žnog su da u Mi tro vi ci/Mitrovicë, ko jim je pred se da va la 
su di ja Haj nal ka Kar pa ti27, do ne lo je i 6.06.2008. jav no ob ja vi lo pre su du ko jom je op tu-

25 Postupak je vođen pred Okružnim sudom u Gnjilanu/Gjilan za krivično delo ratni zločin protiv civilnog 
     stanovništva. Presudom od 10.08.2006. godine optuženi Selim Krasniqi, Bedri Zybaraj i Agron Krasniqi osuđeni su 
     na sedam godina zatvora, tužilac odustao od gonjenja protiv Xhavita Elshani i Isufa Gashi.
26 Članovi veća bili su međunarodne sudije: Daniel Cailoux i John Fields. 
27 Članovi veća bili su međunarodni sudija Noster Koster i međunarodni sudija Maurizio Salustro.
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že nog Flo ri ma Eju pi ja osu di lo na je din stve nu ka znu za tvo ra u tra ja nju od 40 go di na za 
sle de ća kri vič na de la: ubi stvo iz čla na 30. stav 1. i 2. tač ke 1) 2) 3) i 5) KZK u ve zi sa 
čla nom 22. KZJ, po ku šaj ubi stva iz čla na 30. stav 2, 3. i 4. KZK u ve zi sa čla nom 19. i 22. 
KZJ, te ro ri zam iz čla na 125. KZJ, iza zi va nje op šte opa sno sti iz čla na 157. stav 3. KZK, 
iza zi va nje na ci o nal ne, ra sne i ver ske mr žnje iz čla na 134. KZJ i ne do zvo lje no no še nje 
oruž ja iz čla na 199. stav 1. i 3. KZK. 

Me đu na rod ni tu ži lac Tho mas Hic kman po di gao je 17.05.2006.28 go di ne op tu žni cu 
pro tiv Flo ri ma Eju pi ja zbog to ga što je 16. fe bru a ra 2001. go di ne u bli zi ni se la Li va di-
ce/Livadicë, op šti na Po du je vo/Podujevë, u sa i zvr ši la štvu s dru gim ne po zna tim li ci ma, 
pla ni rao i pod met nuo eks plo ziv is pod pu ta u ka na lu ko jim se kre tao kon voj auto bu sa 
u ko jem su bi li put ni ci Sr bi sa Ko so va/Kosovë, ko ji kao ra se lje na li ca na kon ra ta ži ve u 
Sr bi ji a ko ji su iz Ni ša pu to va li za Gra ča ni cu/Graçanicë na Ko so vu/Kosovë, gde je tre ba-
lo da pri su stvu ju za du šni ca ma. Oko 11:15 ča so va eks plo di rao je pr vi auto bus u kon vo ju, 
ko ji se na kon ula ska na te ri to ri ju Ko so va/Kosovë kre tao u prat nji šved skog KFOR-a. U 
tom auto bu su je bi lo 57 put ni ka. Auto bus je po go đen ma siv nim esk plo zi vom, ko ji je 
po di gao auto bus sa ze mlje, pot pu no uni štio pred nji deo, od če ga su smr to no sne po sle di-
ce za do bi li vo zač i put ni ci ko ji su bi li na pred njim se di šti ma. Dru gi put ni ci su po vre đe ni, 
ne ki od njih su ka sni je, na kon pru ža nja me di cin ske po mo ći, pre mi nu li. 

Su đe nje je po če lo je 18.10.2007. go di ne. Su đe nje je na kon pre stan ka ra da Okru žnog 
su da u Mi trov ci/Mitrovicë, u fe bru a ru 2008. go di ne, iz me šte no u Okru žni sud u Pri-
šti ni/Pris hti ne. Od po čet ka glav nog pre tre sa odr ža no je 10 da na su đe nja, na ko ji ma je 
sa slu ša no šest sve do ka od ko jih če ti ri sve do ka-ošte će na. U to ku 2008. go di ne odr ža no 
je osam da na su đe nja na ko ji ma su sa slu ša na če ti ri sve do ka od ko jih je je dan za šti će ni, 
ko ji je sve do čio pod pse u do ni mom Al fa, i je dan ve štak. U to ku do ka znog po stup ka je 
pro či ta no sed ma na est iz ja va sve do ka od ko jih su šest da li sve do ci-ošte će ni. Od bra na 
ni je iz vo di la do ka ze. Op tu že ni se bra nio ću ta njem. 

Pri li kom od me ra va nja ka zne Ve će se ru ko vo di lo za ko nom ko ji je bla ži za uči ni o ca, 
za ko nom ko ji je va žio u vre me iz vr še nja kri vič nog de la. Iz re če na ka zna je ade kvat na 
te ži ni po či nje nih kri vič nih da la. Ona tre ba da ima i pre ven tiv nu ulo gu, da spre či mo gu će 
uči ni o ce da se slič ni zlo či ni ne po no ve. Ve će je pri li kom od lu či va nja raz mo tri lo olak ša-
va ju će okol no sti da je okri vlje ni mla da oso ba, ože njen i otac dvo je ma lo let ne de ce, ko je 
ne mo gu uti ca ti na vi si nu iz re če ne ka zne. Za do no še nje osu đu ju će pre su de od lu ču ju ća 
je bi la iz ja va za šti će nog sve do ka Al fa. Iako je Ve će utvr di lo od re đe ne ne po du dar no sti, 
one ni su bi le ta kve pri ro de da se sve do če nje ovog sve do ka ne mo že pri hva ti ti. Sud sko 
ve će je pri hva ti lo iz ja vu, na ro či to u de lu ko ji go vo ri o raz go vo ri ma sve do ka sa Flo ri mom 
Eju pi jem o na pa du na auto bus Niš-ex press-a. 

28 Koja je u toku postupka više puta izmenjena nakon potvrđivanja: 25.09.2007, 02,12.2007. godine, 18.10,2007 
     izvršena je usmena izmena optužnice, sa liste ubijenih je izbrisano jedno lice, optužba za nanošenje teških telesnih 
     povreda prekvalifikovana je u pokušaj ubistva. 
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2.7. Slu čaj Ga ni Gas hi
Me đu na rod na tu ži telj ka De bo rah Wil kin son je 14.11.2007. go di ne po di gla op tu žni-

cu pro tiv Ga ni ja Ga ši ja/Ga ni Gas hi za kri vič no de lo rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov-
ni štva iz čla na 142. KZJ. Op tu žni ca te re ti op tu že nog zbog ubi stva Al ban ca Idri za Obri ja 
u ju lu 1998. go di ne na pu tu iz me đu se la Ko mo ra ne/Komoranë i Ki šna Re ka/Kishnarekë, 
op šti na Glo go vac/Gllo goc, po ku ša ja ubi stva Špe tim Obri ja/Shpe tim Obri ja i na no še nja 
te ških te le snih po vre da Ha li me i Sel ma na Obri ja.

Na sed ni ci za po tvr đi va nje op tu žni ce odr ža noj 18.01.2008. go di ne, pred me đu na rod-
nim su di jom Ti mothy Ba lan dom, okri vlje ni se iz ja snio da ni je kriv. On ne ospo ra va da je 
kri tič ne no ći is pa lio je dan me tak ko jim je po go đen Idriz Obri ja, ali da nje go va na me ra 
ni je bi la da pu ca u ci vi le već u ne pri ja telj ske voj ni ke ko ji su otvo ri li va tru.

Op tu žni ca je po tvr đe na po svim tač ka ma. Do kra ja 2008. go di ne glav ni pre tres ni je za po čeo.

2.8. Slu čaj Sken der Ha li laj i dru gi
Me đu na rod no ve će Vr hov nog su da Ko so va, ko jim je pred se da vao su di ja Ma u ri-

zio Sa lu stro29, raz ma trao je 20.05.2008. žal be bra ni la ca dva ne sto ri ce Al ba na ca, ko je su 
pod ne li na osu đu ju ću pre su du Okru žnog su da u Gnji la nu/Gji lan od 7.4.2005. go di ne, i 
do ne lo pre su du ko jim su op tu že ni Sken der Ha li laj, Flo rim Ki ći na/Flo rim Ki qi na, Ze ćir 
Ki ći na/Ze qir Ki qi na, Agim Dži lja ni/Agim Xhyla ni, Be kim Mo ri na, Adem Ki qi na/Adem 
Ki ći na i Mu har rem Xhe maj li/Mu ha rem Dže maj li oso bo đe ni op tu žbi za ubi stvo pe to-
ro čla no va po ro di ce Haj ra i dru ga kri vič na de la po či ni nje na po vo dom ubi stva, dok su 
op tu že ni Sken der Ha li laj i Ki me te Kra sni qi/Ki me te Kra sni ći, ko joj je su đe no u od su stvu, 
ogla še ni kri vim za po ku šaj ubi stva Ham ze Haj ra u pe ri o du od 14. i 15. ma ja 1998. go di ne 
i ka žnje ni na ka zne za tvo ra od po pet go di na. Op tu že na Ki me te Kra sni qi/Ki me te Kra-
sni qi je, ta ko đe, ka žnje na na ka znu za tvo ra od jed ne go di ne za kri vič no de lo ne do zvo-
lje nog no še nje oruž ja. Iz re če na joj je je din ste na ka zna za tvo ra u tra ja nju od pet go di na 
i šest me se ci. U od no su na op tu že ne Bu ri ma Ra ma da ni, Ar be na Ki qi na/Ar ben Ki ći na, 
Ar si ma Ra ma da ni i Ble ri ma Ki qi na/Ble rim Ki ći na pr vo ste pe na pre su da je po tvr đe na i 
oni su pra vo sna žno osu đe ni za pet ubi sta va sa umi šlja jem (ubi stvo Ham ze Haj ra, nje go-
ve su pru ge Mi ra di je Haj ra, kao i nji ho ve de ce Džev de ta Haj re/Xhev de ta Haj ra, Mi mi ze 
Haj ra i Ade li ne Haj ra), kao i za je dan po ku šaj ubi stva sa umi šlja jem (po ku šaj ubi stva 
Pran ve re Haj ra). U pre su di se kon sta tu je da su osu đe ni ova de la po či ni li na pod mu kao 
na čin, po sta vlja ju ći žr tva ma za se du i pu ca ju ći u nji ho vom prav cu iz vi še od jed nog oruž-
ja dok su žr tve vo zi le u svom auto mo bi lu 20 08. 2001. go di ne oko 23:00 ča so va na pu tu 
iz me đu se la Ba nji ca/Ba i ca i Tr ste nik/Ter ste nik, op šti na Glo go vac/Gllo govc. Bu ri mu 
Ra ma da ni ju, Ar be nu/Ki ći ni/Ar ben Ki qi na i Ar si mu Ra ma da ni ju su iz re če ne ka zne od 
po 30 go di na a Ble ri mu Ki ći ni/Ble rim Ki qi na ka zna za tvo ra u tra ja nju od 10 go di na. 

29 Članovi veća bili su međunarodne sudije Dennis Luebke i John Fields.
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Me đu na rod ni tu ži lac Tho mas Hic kman po di gao je op tu žni ce zbog ubi stva pe to ro 
čla no va po ro di ce Haj ra, po ku ša ja ubi stva Pran ve re Haj ra i vi še dru gih te ških kri vič nih 
de la po či nje nih 20.08.2001. go di ne u se lu Tr ste nik/Ter ste nik, op šti na Glo go vac/Gllo-
govc, kao i zbog po ku ša ja ubi stva Ham ze Haj ra 1998. go di ne. Pr vo ste pe ni po stu pak je 
pred Okru žnim su dom u Gnji la nu/Gji lan tra jao od 04.11.2003. go di ne do 07.04.2005. 
go di ne, ka da je iz re če na osu đu ju ća pre su da. Op tu že ni su osu đe ni na sle de će ka zne 
za tvo ra: Sken der Ha li laj, Bu rim Ra ma da ni, Ar sim Ra ma da ni i Ar ben Ki ći na/Ar ben 
Ki qi na 30 go di na, Flo rim Ki ći na/Flo rim Ki qi na 21 go di na, Ze ćir Ki ći na/Ze qir Ki qi na i 
Ble rim/Ki ći na/Ble rim Ki qi na 11 go di na, Agim Dži lja ni/Agim Xhyla ni, Be kim Mo ri na, 
Adem Ki ći na/Adem Ki qi na i Mu ha rem Dže maj li/Mu har rem Xhe maj li 4 go di ne i Ki me ta 
Kra sni ći/Ki me te Kra sni qi, ko joj je su đe no u od su stvu, 6 go di na.

2.9. Slu čaj Ga ni Ha ze raj
Pred Okru žnim su dom u Pri zre nu 20.10.2008. odr ža na je sed ni ca za po tvr đi va nje 

op tu žni ce, ko jom je ru ko vo di la me đu na rod ni su di ja Lo li ta Du mlao. 
Me đu na rod na tu ži telj ka Ro ber ta Bal di ni je op tu žni com od 24.07.2008 op tu že nom 

Ga ni ju Ha ze ra ju, po zna tom i kao Ga ni Ta či/Ga niT ha qi, sta vi la na te ret kri vič na de la 
uče stvo va nje u gru pi ko ja či ni kri vič na de la iz čla na 320. stav 1. i 2. PKZK i pod stre ka-
va nje iz čla na 24. PKZK. 

Op tu žni ca je po tvr đe na po tač ki 1. za kri vič no de lo uče stvo va nje u gru pi ko ja či ni 
kri vič na de la iz čla na 320. stav 1. PKZK

U to ku 2008. go di ne glav ni pre tres ni je za po čeo.

2.10. Slu čaj ma lo let nog SM
Pred Okru žnim su dom u Pri šti na/Prishitnë 29.10.2008. odr ža na je sed ni ca za po tvr-

đi va nje op tu žni ce, ko jom je ru ko vo dio me đu na rod ni su di ja Linn Slat ten gren. 
Me đu na rod na tu ži telj ka Ma ria Ba mi eh je op tu žni com od 12.08.2008 okri vlje nom 

SM, ko ji je bio ma lo le tan u vre me iz vr še nja de la, sta vi la na te ret kri vič na de la: te ško ubi-
stvo po či nje no u sa i zvr ši la štvu i sa li ci ma ko ja se na la ze u bek stvu, član 30. stav 2. tač ke 
1), 2), 3) i 5) Kri vič nog za ko na Ko so va, te ško ubi stvo u po ku ša ju član 30. stav 2. tač ke 1), 
2), 3) i 5) Kri vič nog za ko na Ko so va u ve zi sa čla nom 19. KZJ, kao i uče stvo va nje u gru pi 
ko ja či ni kri vič na de la iz čla na 200. stav 1. Kri vič nog za ko na Ko so va. 

Op tu že ni, ko ji se na la zi u pri tvo ru od 25.09.2007. go di ne, iz ja snio se da ni je kriv. 
Zbog opa sno sti od bek stva ni je pri hva ćen pred log bra ni o ca za uki da nje pri tvo ra.

Op tu žni ca je re še njem od 10.11.2008. od ba če na. 
Da na 18.11.2008. go di ne me đu na rod na tu ži telj ka Mar sha Mitchel la po di gla je no vi 

op tu žni pred log ko ji je pod ne la Su du za ma lo let ni ke u Pri šti ni/Prishitnë. Ve će za ma lo-
let ni ke, ko jim pred se da va me đu na rod ni su di ja Den nis Lu eb ke30, oto vo ri lo je 3.12.2008 
glav ni pre tres. Glav ni pre tres je za tvo ren za jav nost.

30 Članovi veća bili su međunarodne sudije Lolita Dumalo i Alain Bloch 
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2.11. Slu čaj Gje losh Kra sni qi
Pret pre tre sni su di ja Okru žnog su da u Pri šti ni/Prishinë Vi nod Bo o lell odr žao je 

24.11.2008. sa slu ša nje o sud skom pri tvo ru. Pret kri vič ni po stu pak vo di se pro tiv osum-
nji če nog Đe lo ša Kra sni ći ja/Gje losh Kra sni qi zbog osno va ne sum nje da je uči nio vi še 
kri vič nih de la, i to rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov ni štva, ubi stvo i po ku šaj ubi stva za 
vre me oru ža nog su ko ba na Ko so vu u to ku 1999. go di ne. 

Me đu na rod na tu ži telj ka De bo rah Wil kin son je na sed ni ci iz ne la pred log za pro du že-
nje pri tvo ra osum nji če nom, ko ji je uhap šen 28.05.2008. go di ne. Tu ži telj ka je svoj pi sme-
ni pred log usme no obra zlo ži la, is ti ču ći da po sto je okol no sti ko je uka zu ju da u slu ča ju 
uki da nja pri tvo ra po sto ji opa snost da osum nji če ni po beg ne sa Ko so va, da u ino stran stvu 
po se du je kri mi nal ni do si je iz ko jeg se vi di da je obič no iz be ga vao iz dr ža va nje ka zni, kao 
i da po sto ji opa snost da op tu že ni po či ni no vo kri vič no de lo ili uti če na sve do ke.

Od lu kom su di je Vi nod Bo o lell osum nji če nom je pri tvor pri du žen do 24.12.2008. 
go di ne, ko ji je po no vo pro du žen bez za ka zi va nja sed ni ce. 

Opu žni ca je po dig nu ta 3.12.2008. go di ne. 

3. Su đe nja za rat ne zlo či ne u Cr noj Go ri 
U 2008. go di ni u Cr noj Go ri su for mi ra na31 dva Spe ci jal na vi je ća za su đe nja u kri-

vič nim pred me ti ma or ga ni zo va nog kri mi na la, ko rup ci je, rat nih zlo či na i te ro ri zma pri 
Vi šem su du u Bi je lom Po lju i pri Vi šem su du u Pod go ri ci. Oba ta ve ća nad le žna su za 
pro ce su i ra nje rat nih zlo či na. U to ku 2008. go di ne vo đe ne su če ti ri is tra ge o rat nim zlo-
či ni ma i po dig nu te su dve op tu žni ce za kri vič no de lo rat ni zlo čin.

3.1. Slu čaj Mo rinj 
To kom 2008. go di ne, pred Vi šim su dom u Pod go ri ci vo đe na je is tra ga pro tiv Mla đe-

na Go ve da ri ce, Zlat ka Tar lea, Ive Goj ni ća, Špi re Lu či ća, Iva Men za li na i Bo re Gli gi ća, 
pri pad ni ka biv še JNA, za zlo či ne pro tiv hr vat skih i bo šnjač kih ci vi la i za ro blje ni ka u 
lo go ru Mo rinj, kod Ko to ra. Is tra ga je po kre nu ta u ju lu 2007. go di ne na osno vu zah te va 
Vi šeg dr žav nog tu ži o ca. To kom is tra ge, ko ja je tra ja la 13 me se ci, sa slu ša no je 180 sve-
do ka, od ko jih je ve li ka ve ći na sa slu ša na za mol nim pu tem pred žu pa nij skim su do vi ma u 
Du brov ni ku, Spli tu, Za gre bu, Ši be ni ku, Ri je ci, Ko priv ni ci, Si sku i Vu ko va ru. 

Na kon okon ča ne is tra ge, Vi ši dr žav ni tu ži lac je 15.08.2008. go di ne po di gao op tu žni-
cu pro tiv svih šest pri pad ni ka biv še JNA pro tiv ko jih se vo di la is tra ga. Op tu žni com im je 
sta vlje no na te ret da su u pe ri o du od 3. 10. 1991. do 18. 08.1992. go di ne u tzv. Cen tru za 
pri hvat za ro blje ni ka u Mo ri nju, kod Ko to ra, kr še ći pra vi la me đu na rod nog pra va, na re-
đi va li i vr ši li mu če nja, ne čo več na po stu pa nja i po vre de te le snog in te gri te ta, pre ma 169 
hr vat skih i bo šnjač kih za ro blje ni ka i ci vi la, ko ji su do ve de ni sa pod ruč ja Du brov ni ka i 

31 Zakon o izmjenama i dopunama Zakona o sudovima „Službeni list CG“, br. 22/2008 od 2.04.2008.  
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Her ce go vi ne. Osim Ive Men za li na ko ji se naj ve ro vat ni je kri je u Be o gra du, svi op tu že ni 
se na la ze u pri tvo ru. Do kra ja 2008. go di ne ni je za po čeo glav ni pre tres. 

3.2. Slu čaj Ka lu đer ski Laz 
Spe ci jal ni tu ži lac za or ga ni zo va ni kri mi nal Cr ne Go re Sto jan ka Ra do vić je 30.07.2008. 

go di ne po di gla op tu žni cu pro tiv Pre dra ga Stru ga ra, Mom či la Bar jak ta ro vi ća, Pe tra 
La bu do vi ća, Aca Kne že vi ća, Bra ni sla va Rad ni ća, Bo ra No va ko vi ća, Mi ra Bo jo vi ća i 
Ra do mi ra Đu ra ško vi ća zbog kri vič nog de la rat ni zlo čin pro tiv al basnkih ci vi la u apri lu 
1999. go di ne u Ka lu đer skom La zu, op šti na Ro ža je. 

Op tu že ni ma se sta vlja na te ret da su u pe ri o du od 18. 04. do 21. 05. 1999. go di ne, u 
vre me oru ža nog su ko ba u SR Ju go sla vi ji, u Ka lu đer skom La zu ubi li 23 al ban ska ci vi la 
ko ji su iz be gli na te ri to ri ju Cr ne Go re32. Svi op tu že ni, osim Pa vla Stru ga ra, na la ze se u 
pri tvo ru.

Do kra ja 2008. go di ne, ni je za po če to su đe nje. 

3.3. Slu čaj Bu ko vi ca 
Pro tiv se dam biv ših pri pad ni ka re zer vnog sa sta va Voj ske Ju go sla vi je Bra ni mi ra 

Bo ro vi ća, Sla vi še Svr ko te, Ra di še Đu ko vi ća, Rad mi la Đu ko vi ća, Slo bo da na Cvet ko vi ća, 
Mi lo ra da Br ko vi ća, Đo ka Go gi ća, Vi ši dr žav ni tu ži lac je u de cem bru 2007. go di ne pod-
neo zah tev za spro vo đe nje is tra ge zbog sum nje da su po či ni li rat ni zlo čin pro tiv mu sli-
man skih ci vi la to kom 1992. i 1993. go di ne na pro sto ru Bu ko vi ce, op šti na Plje vlja. To kom 
2008. go di ne, pred Vi šim su dom u Bi je lom Po lju i pred Kan to nal nim su dom u Sa ra je vu 
pu tem za mol ni ce, sa slu ša no je pre ko 30 sve do ka. 

FHP je obez be dio da žr tve ima ju pu no moć ni ka, ta ko da je u is tra žnom po stup ku 
in te re se ošte će nih bra nio advo kat FHP-a. Is tra ga je okon ča na kra jem de cem bra. Do kra-
ja 2008. go di ne ni je po dig nu ta op tu žni ca.

3.4. Slu čaj de por ta ci je
U fe bru a ru 2006. go di ne pred Vi šim su dom u Pod go ri ci je po kre nu ta is tra ga zbog 

de por ta ci je 83 bo san ska mu sli ma na u ma ju 1992. go di ne, ko ji su po čet kom ra ta u BiH 
iz be gli na te ri to ri ju Cr ne Go re. Na kon što je cr no gor ska po li ci ja pre da la vla sti ma Re pu-
bli ke Srp ske de por to va ne mu sli man ske iz be gli ce, oni su od ve de ni u lo gor u Fo či, oda kle 
im se gu bi sva ki trag. 

Is tra ga zbog sum nje da su iz vr ši li zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov ni štva, po kre nu ta je 
pro tiv Mi li sa va Mar ko vi ća, biv šeg po moć ni ka unu tra šnjih po slo va Cr ne Go re, Mi lo ra-
da Iva no vi ća, na čel ni ka Cen tra bez bjed no sti Her ceg No vi, Du ška Ba kra ča, ope ra tiv ca 
SDB-a u Her ceg No vom, Mi lo ra da Šlji van ča ni na, ko man di ra mi li ci je, Bran ka Bu ji ća, 

32 Istraga je otvorena u februaru 2007. godine pred Višim sudom u Bijelom Polju, tokom koje je saslušano preko 50 
     svedoka.  
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na čel ni ka Cen tra bez bed no sti, Da mja na Tur ko vi ća, po moć ni ka na čel ni ka Cen tra Bez-
bed no sti u Be ra na ma. Is tra ga je za vr še na 25.06.2008. go di ne a do kra ja go di ne tu ži lac 
ni je po di gao op tu žni cu. U av gu stu 2008. go di ne, is tra ga je po kre nu ta i pro tiv Ra do ja 
Ra du no vi ća, na čel ni ka Dr žav ne bez bjed no sti u Her ceg No vom i Sre te na Glen dže, na čel-
nik Odje lje nja bez bjed no sti u Ul ci nju. 

U de cem bru 2008. go di ne, Vi ši dr žav ni tu ži lac je po di gao pred log za po di za nje ne po-
sred ne op tu žni ce pro tiv Bo ži da ra Sto jo vi ća, na čel ni ka Dr žav ne bez bjed no sti u Ul ci nju. 
Do kra ja 2008. go di ne, Spe ci jal no vi je će Vi šeg su da u Pod go ri ci ni je do ne lo od lu ku o 
ovom zah te vu. 

4. Pra će nje su đe nja za rat ne zlo či ne u Bo sni i Her ce go vi ni

4.1. Slu čaj Kra vi ca
Da na 29.07.2008. go di ne pre tre sno ve će Od je la I za rat ne zlo či ne Su da Bo sne i Her-

ce go vi ne, ko jim je pred se da vao do ma ći su di ja Hil mo Vu či nić33, do ne lo je i jav no iz re klo 
osu đu ju ću pre su du sed mo ri ci op tu že nih, biv šim pri pad ni ci ma MUP-a Re pu bli ke Srp ske 
za ge no cid nad Mu sli ma ni ma iz Sre bre ni ce. Za kri vič no de lo ge no cid iz čla na 171. KZ 
BiH pr vo op tu že nom Mi lo šu Su pa ru iz re če na je ka zna za tvo ra u tra ja nju od 40 go di na, 
Mi len ku Tri fu no vi ću 42 go di ne, Alek san dru Ra do va no vi ću i Bra ni Dži ni ću 42 go di ne, 
Slo bo da nu Ja ko vlje vi ću i Bra ni sla vu Me da nu 40 go di na i Pe tru Mi tro vi ću 38 go di na, 
dok su Ve li bor Mak si mo vić, Dra gi ša Ži va no vić, Mi lo van Ma tić i Mi la din Ste va no vić 
oslo bo đe ni op tu žbe.

Su đe nje pro tiv 11 biv ših pri pad ni ka MUP-a Re pu bli ke Srp ske za kri vič no de lo ge no-
ci da po či nje nog u skla di štu Ze mljo rad nič ke za dru ge Kra vi ca, u ju lu 1995. go di ne, po če lo 
je 3. fe bru a ra 2006. go di ne. U to ku su đe nja, ko je je tra ja lo pre ko dve go di ne, odr ža no je 
121 ro či šte, na ko ji ma je sa slu ša no 129 sve do ka od ko jih 7 za šti će nih, 11 ve šta ka i iz ve-
de no je ne ko li ko sto ti na ma te ri jal nih do ka za. Naj zna čaj ni do kaz bi la je iz ja va za šti će nog 
sve do ka op tu žbe S4 i iz ja va op tu že nog Pe tra Mi tro vi ća da ta u is tra zi. Za šti će ni sve dok 
S4 bio je oče vi dac do ga đa ja i de talj no je opi sao ulo gu sva kog od osu đe nih. Ta ko đe, 
sa slu ša ni su za šti će ni sve do ci S1 i S2, je di ni pre ži ve li za ro blje ni ci, ko ji ni su pre po zna li 
op tu že ne ali su de talj no opi sa li ono što se de si lo u han ga ru u Kra vi ci. 

U to ku 2008. go di ne, po sma trač FHP-a je pra tio 30 da na su đe nja, na ko ji ma je sa slu-
ša no ukup no 16 sve do ka. Me đu nji ma su dva za šti će na sve do ka i 3 una kr sno is pi ta na 
sve do ka op tu žbe, či je iz ja ve su pro či ta ne i pri hva će ne ume sto di rekt nog is pi ti va nja. 
Ta ko đe, svo je na la ze i mi šlje nja da lo je pet ve šta ka. Od op tu že nih sa slu šan je Alek san dar 
Ra do va no vić. Sud je kao do kaz pri hva tio iz ja ve op tu že nih Mi la di na Ste va no vi ća i Pe tra 
Mir to vi ća, ko je su da li u is tra zi, zbog če ga je 21.05.2008. po stu pak raz dvo jen ka ko bi se 

33 Članovi veća bili su međunarodni sudija Brilman Paul Melchior i međunarodni sudija Fisher Shiren Avis
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osta lim op tu že ni ma da la mo gu ća nost da is pi ta ju po me nu tu dvo ji cu, što od bra ne ni su 
is ko ri sti le. Na kon raz dva ja nja vo đe na su tri pa ra le na po stup ka, i to pro tiv Mi lo ša Stu pa-
ra i osta lih osam op tu že nih, pro tiv Pe tra Mi tro vi ća i pro tiv Mi la di na Ste va no vi ća. Ipak, 
Sud sko ve će je pre su de do ne lo na za jed nič koj sed ni ci.

Neo p ho dan uslov za po sto ja nje ge no ci da je ste ge no cid na na me ra. Sve do ci od bra ne 
su go vo ri li o to me da ni je po sto jao ni ka kav una pred smi šljen plan za ubi ja nje za ro blje nih 
Bo šnja ka, već je to me pret ho dio in ci dent. Ipak, sve do če nja po sred no po tvr đu ju na vo de 
op tu žni ce o or ga ni zo va noj, si ste ma tič noj ak ci ji srp skih sna ga jer su sve do ci ja sno re kli 
da su u kri tič no vre me u pod ruč je Sre bre ni ce upu će ni sa dru gih te re na. Tu ži la štvo je 
us pe lo da do ka že ge no cid nu na me ru kod op tu že nih jer je do ka za lo da su oni zna li da će 
uče stvo va ti u oslo ba đa nju tj. za u zi ma nju Sre bre ni ce, što je zna či lo da će uče stvo va ti u 
pro te ri va ju bo šnjač kih že na i de ce i ubi ja nju mu ška ra ca, ali da ni su zna li svo je kon kret ne 
rad nje u tom ci lju.

Op tu že nog Mi lo ša Stu pa ra, kao ko man dan ta II od re da, op tu žni ca je te re ti la i po 
ko mand noj od go vor no sti. Od bra na je po ku ša la da do ka že da u in kri mi ni sa no vre me 
op tu že ni Stu par ni je bio ko man dant i da ga je pre do ga đa ja u ju lu 1995. za me nio mla di 
ofi cir Ra do Ču tu rić, ali je Ve će na osno vu iz ja va sve do ka i ma te ri jal nih do ka za utvr di lo 
da je Ču tu rić bio sa mo za me nik ko man dan ta na te re nu što ne me nja sta tust op tu žnog 
Stu pa ra. Ve će ni je van ra zum ne sum nje utvr di lo da je op tu že ni Stu par znao da će nje-
go vi lju di po či ni ti zlo čin, ali je na knad no sa znao a uči ni o ce ni je ka znio. Op tu žni ca je po 
ko mand noj od go vor no sti te re ti la i ko man di ra vo da Mi len ka Tri fu no vi ća. Ve će je is ta klo 
da ne mo že po sto ja ti du pli osnov od go vor no sti s ob zi rom da je op tu že ni de lo ko je mu 
se sta vlja na te ret po či nio kao di rekt ni uči ni lac, ali či nje ni ca da je u to vre me vr šio tu 
funk ci ju pred sta vlja ote ža va ju ću okol nost pri li kom od me ra va nja ka zne. 

Ote ža va ju će okol no sti po sto ja le su i na stra ni op tu žnih Bra na Dži ni ća i Alek san dra 
Ra do va no vi ća, što je uti ca lo na po ve ća nje ka zne. Bra no Dži nić po stu pao je na okru tan 
i zao na čin ka da je na za ro blje ni ke ko ji ni su mo gli po be ći i ko ji su umi ra li u naj te žim 
mu ka ma ba cao bom be, dok je Ra do va no vić pod sti cao i ohra bri vao dru ge u ubi ja nju. 
Olak ša va ju će okol no sti sto je na stra ni Pe tra Mir to vi ća ko ji je, iako se za vre me su đe nja 
bra nio ću ta njem, to kom is tra ge is pri čao isti nu i ko ji zbog sve ga što je pre ži veo ima psi-
hič kih te go ba što po ka zu je po ka ja nje. Što se oslo bo đe nih ti če, Ve će je za Mak si mo vi ća, 
Ži va no vi ća i Ste va no vi ća pri hva ti lo nji ho vu od bra nu da u kri tič no vre me ni su bi li u 
Kra vi ci što su po tvr di li sve do ci od bra ne, kao i za šti će ni sve dok S4, dok je za Mi lo va na 
Ma ti ća uva žen prin cip in du bio pro reo (u sum nji po go di ni je za op tu že nog) jer ni je van 
ra zum ne sum nje utvr đe na nje go va kri vič na od go vor nost.

Zna čaj ovog su đe nja je u to me što je ovo pr vo su đe nje za ge no cid u Bo sni i Her ce-
go vi ni. Ako je dan zlo čin za slu žu je naj ve ću ka znu, on da je to ge no cid, i to po seb no ako 
je iz vr šen na ova kav na čin, sa ve li kim bro jem žr ta va. Ubi je na je za šti će na gru pa lju di, i 
to na na čin ko ji vre đa sva ko ljud sko do sto jan stvo, ta ko što su za tvo re ni u ne hu ma nim 
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uslo vi ma. Su đe nje pred Su dom BiH is pu ni lo je sve stan dar de pro fe si o nal nog i pra vič nog 
su đe nja. Sud je po ka zao da je spre man i spo so ban da pre su đu je za naj te ža kri vič na de la 
i u ova ko kom pli ko va nom pro ce su, ko ji je od sa mog po čet ka bio pra ćen ni zom no vih 
pro ce snih si tu a ci ja ko je je tre ba lo od mah re ša va ti. Zbog pri me na sa da va že ćeg Kri vič nog 
Za ko na BiH iz 2003. go di ne do la zi lo je do pre ki da glav nog po stup ka usled štraj ka gla đu 
op tu že nih ko ji su zah te va li da im se su di po KZ SFRJ, ko ji je va žio u vre me iz vr še nja de la. 
S ob zi rom da je smrt na ka zna uki nu ta, mak si mal na ka zna ko ju je mo gu će iz re ći pre ma 
KZ SFRJ je ste 20 go di na za tvo ra, dok pre ma KZ BiH je du go traj ni za tvor u tra ja nju od 
45 go di na. Pr vo ste pe no ve će je od go vor no pre su di lo ne pre no se ći od go vor nost na dru gu 
in stan cu i, u skla du s od lu kom Ustav nog su da o pri me ni KZ BiH iz 2003. go di ne, ka zni lo 
okri vlje ne du go traj nim za tvo rom.

4.2. Slu čaj Ra še vić i To do vić
Sud sko ve će Su da BiH, ko jim je pred se da vao su di ja Hil mo Vu či nić, do ne lo je 28. 

02.2008. go di ne pre su du ko jom su op tu že ni Mi tar Ra še vić i Sa vo To do vić ogla še ni kri-
vim za kri vič no de lo zlo čin pro tiv čo več no sti ko ji su po či nje ni u raz do blju od apri la 
1992. do ok to bra 1994. go di ne u KPD Fo ča u Fo či. Op tu že ni Ra še vić osu đen je na ka znu 
za tvo ra u tra ja nju od osam i po go di na dok je op tu že ni To do vić osu đen na ka znu za tvo ra 
u tra ja nju od dva na est i po go di na.

Pre tre sno ve će Haškog tribunala je do ne lo od lu ku da se pred met Mi tra Ra še vi-
ća i Sa ve To do vi ća pre ba ci u nad le žnost Tu ži la šva BiH - Od je la I za rat ne zlo či ne. Na 
osno vu ZKP BiH i Za ko na o ustu pa nju pred me ta Tu ži la što BiH je po di glo pri la go đe nu 
op tu žni cu za kri vič no de lo zlo čin pro tiv čo vječ no sti iz čla na 172. stav 1. tač ka h) KZ 
BiH. Op tu že ni Ra še vić i To do vić su se te re ti li za pro go ne, ubi stva, mu če nje, za tva ra nje 
i po ro blja va nje bo san skih mu sli ma na i dru gih ne sr ba za tvo re nih u pri tvor skom objek tu 
KPD Fo ča od apri la 1992. do ok to bra 1994. go di ne. Pre ma na vo di ma op tu žni ce, op tu že-
ni Ra še vić je bio ko man dir stra že, dok je op tu že ni To do vić bio u upra vi KP do ma Fo ča, 
iz me đu osta log, za me nik uprav ni ka od apri la 1992. do av gu sta 1993. go di ne. Op tu žni ca 
na vo di da je u na ve de nom pe ri o du u KP do mu Fo ča, ko ji je imao sva obe lež ja lo go ra, 
bez prav nog osno va bi lo ne za ko ni to za tvo re no naj ma nje 700 za tvo re ni ka ne srp ske na ci-
o nal no sti.  Mi tar Ra še vić je bio za du žen za naj ma nje 37 za tvor skih stra ža ra nad ko jim je 
imao efek tiv nu kon tro lu, dok je Sa vo To do vić kao dru gi u prav noj hi je rar hi ji imao slič na 
ovla šće nja i du žno sti ko je ima i uprav nik.  

Ovaj pred met je Haški tribunal pre ba cio u nad le žnost Su du BiH pre ma pra vi lu 
11bis. Sud BiH je  pri la go đe nu op tu žni cu pri hva tio i glav ni pre tres je po čeo je 06.04.2007. 
Ukup no je odr ža no 27 da na su đe nja na ko ji ma su sa slu ša na 42 sve do ka, od če ga je 37 
za šti će nih, kao i dva ve šta ka. Ve ći na su đe nja odr ža na je u pri su stvu jav no sti, dok je sa mo 
7 da na su đe nja, me đu ko ji ma sed ni ce na ko ji ma se ras pra vlja lo o za štit nim me ra ma za 
sve do ke kao i sve do če nje op tu že nog Sa ve To do vi ća, odr ža no na za tvo re nim sed ni ca ma. 
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Ve ći broj sve do ka Tu ži la štva kao i od bra ne je ozna čen pse u do ni mi ma i sve do či li su pod 
od re đe nim me ra ma za šti te ko je su uklju či va le za šti tu iden ti te ta.

U to ku 2008. go di ne odr ža no je šest su đe nja, na ko ji ma su sa slu ša na tri sve do ka 
od bra ne, od če ga su dva bi la za šti će na. Ta ko đe, sa slu šan je op tu že ni To do vić i za vre me 
nje go vog sve do če nja jav nost je u jed nom de lu bi la is klju če na.

Su đe nje je oba vlje no uz po što va nje prin ci pa fer i pra vič nog su đe nja. Ipak, uti sak je da 
prav da za žr tve ni je za do vo lje na i da ka zne ni su pri me re ne te ži ni zlo či na. Sud sko ve će je 
utvr di lo da na stra ni op tu že nog Ra še vi ća po sto je olak ša va ju će okol no sti, ko je su do ve-
le do ubla ža va nja ka zne is pod za kon skog mi ni mu ma pro pi sa nog za na ve de no kri vič no 
de lo. Iako Sud sko ve će ni je obra zlo ži lo od lu ku o ubla ža va nju ka zne i utvr đe nim olak-
ša va ju ćim okol no sti ma,či ni se da je na to uti cao po zi ti van stav svih sve do ka Tu ži la štva 
u po gle du op tu že nog Ra še vi ća, ko ji su is ti ca li nje go vu hu ma nost i čo več nost kao je dan 
od raz lo ga što su da nas ži vi i u pri li ci da sve do če. Uz Mi lo ra da Kr no jel ca, ko ji je pred 
MKTJ osu đen na 15 go di na, kao uprav nik KPD Fo ča, Ra še vić i To do vić su je di ni ko ji su 
od go va ra li za ove zlo či ne. 

4.3. Slu čaj La švan ska do li na
Sud sko ve će Su da BiH, Od je la I za rat ne zlo či ne, do ne lo je 29. 04. 2008. go di ne pr vo-

ste pe nu pre su du, ko jom je op tu že ni Pa ško Lju bi čić ogla šen kri vim i osu đen na ka znu 
za tvo ra u tra ja nju od 10 go di na. Iz re če na pre su da je re zul tat spo ra zu ma o pri zna nju 
kri vi ce, sklo plje nog iz me đu Tu ži la štva BiH i op tu že nog Pa ška Lju bi či ća. Iz me nje nom 
op tu žni com ko ja je bi la pred met spo ra zu ma o pri zna nju kri vi ce osta vlje na je sa mo op tu-
žba za jed no de lo, i to rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov ni štva iz čla na 173. stav 1. tač ke 
a) i f ) KZ BiH. 

Op tu že ni Lju bi čić pri zna je de la ko ja mu se sta vlja ju na te ret, pa pod tač kom 27. 
Spo ra zu ma ka že: Ti je kom na pa da 16. apri la '93 go di ne, voj ni ci HVO-a uklju ču ju ći i pri-
pad ni ke IV boj ne Voj ne po li ci je pod mo jim za po vjed ni štvom, ko ri sti li su, iz me đu osta log, 
i gra na te, eks plo ziv i za pa lji vu mu ni ci ju ka ko bi iz vr ši li na pad na ci lje ve u Ah mi ći ma. 
Me te nji ho vog na pa da su bi li voj ni ci lje vi, te ku će, vjer ski objek ti, sto ka i lju di.

Glav ni pre tres po čeo je 11.05.2007. go di ne. Ukup no je odr ža no 29 da na su đe nja na 
ko ji ma je sa slu ša no 27 sve do ka op tu žbe, od če ga 12 za šti će nih sve do ka či ji iden ti tet ni je 
ot kri ven, a jav nost je dva pu ta bi la is klju če na. 

U to ku 2008. go di ne odr ža no je šest su đe nja. Iako je od bra na na ja vlji va la sa slu ša nje 
tri sve do ka, 21.04.2008. op tu že ni je sa Tu ži la štvom BiH sklo pio spo ra zum o pri zna nju 
kri vi ce. Sud sko ve će je spo ra zum pri hva ti lo i op tu že nog ogla si lo kri vim. Op tu že ni je 
pu šten na slo bo du do upu ći va nja na iz dr ža va nje ka zne za tvo ra u tra ja nju od 10 go di na.

Uti sak je da pri zna nje op tu že nog ni je iskre no, te da, sa mim tim, žr tve zlo či na ni su 
do bi le po treb nu sa tis fak ci ju. 
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4.4. Slu čaj Zi jad Kur to vić
Sud sko ve će Su da BiH Od je la I za rat ne zlo či ne, iz re klo je pre su du ko jom je op tu že ni 

Zi jad Kur to vić ogla šen kri vim za kri vič na de la rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov ni štva, 
rat ni zlo čin pro tiv rat nih za ro blje ni ka i po vre de za ko na ili obi ča ja ra ta, te osu đen na jed-
ni stve nu ka znu za tvo ra u tra ja nju od 11 go di na.

Zi jad Kur to vić je ogla šen kri vim za to što je kao ko man dant vo da Voj ne po li ci je 
Sa mo stal nog ba ta ljo na Dre žni ca, ko ji je de lo vao u sa sta vu Ar mi je BiH, u dru goj po lo vi-
ni 1993. go di ne, u ka to lič koj cr kvi Svih Sve tih u Do njoj Dre žni ci kod Mo sta ra, mu čio i 
zlo sta vljao 20 za ro blje ni ka hr vat ske na ci o nal no sti, na no se ći im fi zič ke i psi hič ke po vre-
de. Ta ko đe, op tu že ni je, pre ma op tu žni ci, u to ku istog pe ri o da na re đi vao pri pad ni ci ma 
Ci vil ne za šti te da vo de za to če ne hr vat ske ci vi le i rat ne za ro blje ni ke u ži vi štit pre ma bor-
be nim li ni ja ma iz me đu Ar mi je BiH i HVO-a. 

Su đe nje je po če lo 27.08.2007. go di ne i do kra ja glav nog pre tre sa ukup no su odr ža na 
22 su đe nja i sa slu ša na 32 sve do ka, od če ga dva za šti će na. U to ku 2008. go di ne odr ža no 
je 11 da na su đe nja na ko ji ma je sa slu ša no 15 sve do ka od bra ne, ko ji su po ku ša li da ti ali bi 
op tu že nom za pe riod po čet ka ok to bra 1993. go di ne. Ta ko đe, sa slu šan je op tu že ni, ko ji 
je ne gi rao kri vi cu.

I po red to ga što je su đe nje bi lo na vi so kom pro fe si o nal nom ni vou, za do vo lja va ju ći 
na če la fer i pra vič nog po stu pa nja, ne mo že se re ći da je pre su da do ne la prav du za žr tve 
jer vi si na iz re če ne ka zne ni je sra zmer na te ži ni po či nje nih zlo či na, ste pe nu kri vič ne od go-
vor no sti, na me ri i is po lje noj mr žnji, kao i sprem no sti na po na vlja nje slič nih de la. Sle de ći 
pri go vor na od lu ke sud skog ve ća ti če se od re đi va nja pri tvo ra to kom tra ja nja pro ce sa kao 
i na kon iz ri ca nja pre su de. Ne pri me re no je da se op tu že ni za rat ne zlo či ne pro tiv ci vil nog 
sta nov ni štva, rat nih za ro blje ni ka kao i gru bo kr še nje za ko na i obi ča ja ra ta bra ni sa slo bo de.

5. Su đe nja za rat ne zlo či ne u Hr vat skoj

5.1. Slu čaj Cer na
Žu pa nij ski sud u Vu ko va ru do neo je 14.02.2008. go di ne pre su du ko jom je še sto ri-

cu pri pad ni ka di ver zant sko-iz vi đač ke če te, zbog pljač ke i ubi stva brač nog pa ra Olu jić i 
nji ho vo dvo je ma lo let ne de ce u Cer ni fe bru a ra 1992. go di ne, osu di lo na ka zne za tvo ra, 
i to op tu že nog Tom sla va Ma di ja u tra ja nju od 20 go di na, Ma ria Ju ri ća u tra ja nju od 12 
go di na, Zo ra na Po šti ća u tra ja nju od 8 go di na, Da vo ra La zi ća u tra ja nju od 7 go di na i 
Mi ju Star če vi ća u tra ja nju od 10 go di na. Op tu žni ca je po dig nu ta 29.12.2006. i iz me nje na 
8.2.2008. go di ne za kri vič no de lo rat ni zlo čin pro tiv ci vil nog sta nov ni štva iz čla na 120. 
stav 1 OKZ HR. 

Glav ni pre tres pred Ve ćem ko jim je pred se da vao su di ja An te Zelj ko34 za po čeo je 
28.03.2007. go di ne. Ukup no je odr ža no 40 da na su đe nja i sa slu ša no 58 sve do ka i 8 ve šta-

34 Članovi veća bili su sudija Jadranka Kurbel i sudija Branka Ratkajec-Čović.
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ka. U to ku 2008. go di ne odr ža no je šest da na su đe nja i tom pri li kom je sa slu šan je dan 
sve dok, na re đe na je eks hu ma ci ja te la po koj nog Sto ja na Vuj no vi ća zva nog Sr bin i ve šta-
če nje Za vo da za sud sku me di ci nu u Za gre bu ka ko bi se pri ba vio uzo rak DNK Vuj no vi ća 
i utvr di la even tu al na po du dar nost tog uzor ka s onim ko ji je iz dvo jen s opu ška ci ga re te 
Mil de Sor te na đe nog na li cu me sta. 

Iako se ovo su đe nje pre ma bro ju iz ve de nih do ka za či ni efi ka snim, sto ji da ni je spro-
ve de no do volj no br zo. Raz lo ge za to tre ba tra ži ti u či nje ni ci da su tro ji ca op tu že nih 
[Ma di, Ju rić i Star če vić] tek na glav nom pre tre su po pr vi put iz ne li svo je od bra ne, da su 
me nja li bra ni o ce i ti me do pri ne li po tre bi za iz vo đe njem no vih do ka za i od la ga nju vi še 
za ka za nih ro či šta. S dru ge stra ne, niz do ka za je mo gao bi ti iz ve den već u to ku is tra-
ge (DNK ve šta če nja, eks hu ma ci je i sl.), a ne u to ku glav nog pre tre sa. Upr kos uoče nim 
ne do sta ci ma, mo že se za klju či ti da je ovo su đe nje spro ve de no pro fe si o nal no i u skla du 
sa me đu na rod nim stan dar di ma pra vič nog su đe nja, te da su op tu že ni ma iz re če ne ka zne 
u skla du sa za ko nom.

5.2. Slu čaj Me dač ki džep
Žu pa nij ski sud u Za gre bu je 30.05.2008. go di ne je jav no ob ja vio pre su du, ko jom je 

op tu že nog Ra hi ma Ade mi ja u pot pu no sti oslo bo dio od op tu žbi, dok je op tu že nog Mir ka 
Nor ca oslo bo dio od op tu žbe da je na re dio na pad bez iz bo ra ci lja u ko jem su stra da li ci vi-
li i nji ho va imo vi na. Me đu tim, op tu že ni No rac je osu đen po osta le dve tač ke op tu žni ce, 
za ne spre ča va nje i ti me po dr ža va nje i ohra bri va nje ubi sta va ci vi la i pljač ku imo vi ne te 
ubi ja nje i mu če nje rat nih za ro blje ni ka, na po pet go di na za tvo ra pa mu je sud te dve 
ka zne spo jio u je din stve nu ka znu za tvo ra od se dam go di na. 

Glav ni pre tres je po čeo 18.06.2007. go di ne, pred Ve ćem ko jim je pred se da vao su di-
ja mr Ma rin Mr če la35. Ukup no je odr ža no 77 da na su đe nja na ko ji ma je sa slu ša no 66 
sve do ka i dva ve šta ka. U to ku 2008. go di ne, do ob ja vlji va nja pre su de, odr žan je 31 dan 
su đe nja na ko me su sa slu ša na 33 sve do ka, od če ga 12 za šti će nih, i dva ve šta ka. 

Su đe nje za zlo či ne nad ci vi li ma i rat nim za ro blje ni ci ma u Me dač kom dže pu dvo ji-
ci hr vat skih ge ne ra la, op tu že ni ma Ra hi mu Ade mi ju i Mir ku Nor cu, spro ve de no je na 
vi so ko pro fe si o nal nom ni vou u po gle du di na mi ke po stup ka i nje go ve sa dr ži ne. Reč je o 
kri vič nom pred me tu, ko ji je hr vat skom pra vo su đu ustu pio MKTJ. Tu ži la štvo ni je us pe lo 
da do ka že da su op tu že ni Ade mi i No rac ima li ko man du nad spe ci jal nom po li ci jom, pa 
je niz ci vil nih žr ta va, ko je su ubi je ne u zo ni od go vor no sti spe ci jal ne po li ci je ostao van 
osu đu ju ćeg de la pre su de. Sud u pre su di ni je na ube dljiv na čin obra zlo žio za što pot pu-
no is klju ču je kri vi cu op tu že nog Ade mi ja ka da je ne spor no da je usme na na re đe nja iz 
Glav nog šta ba HV, a pre sve ga na red bu za na pad, pre to čio u pi sa ne na red be te sa mo i ni-
ci ja tiv no iz dao vi še na re da ba. Za ne ma re no je da je on sve vre me ak ci je i na kon nje bio 
pri su tan kao efek tiv ni ko man dant kor pu sa, spro vo dio i iz da vao na red be te pri sta jao na 

35 Članovi veća bili su sudija Siniša Pleše i sudija Jasna Pavičić.
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de ša va nja do ko jih je do šlo i bio ih je sve stan. Sud ni je pri hva tio da je po sto ja la od go-
vor nost op tu že nog Nor ca za na pad bez iz bo ra ci lja i pre ko mer no gra na ti ra nje, iako se u 
to ku po stup ka iz vi še do ka za ja sno vi de lo da je upo tre blje na ve li ka ko li či na ar ti lje rij ske 
mu ni ci je i da je lič no No rac iz dao na red bu da se pri li kom na pa da is ko ri sti če ti ri pu ta 
vi še mu ni ci je, ne go što je to uobi ča je no. Ova kav is hod u pre su di je de lom i iz raz lo ga 
što je tu ži lac pro pu stio da iz me ni op tu žni cu ta ko što će niz žr ta va, ko je su pre ma op tu-
žni ci stra da le od pre ko mer nog gra na ti ra nja, ozna či ti kao žr tve ko je su ne po sred no ubi li 
hr vat ski voj ni ci na kon ak ci je, na šta je upu ći vao re zul tat do ka znog po stup ka. Iz tog 
raz lo ga su se te žr tve na šle van osu đu ju ćeg de la pre su de. Op tu že ni No rac je osu đen za 
ono što se de ša va lo u Me dač kom dže pu od 10. do 17.9.1993.go di ne, ali ne i za zlo či ne 
na sam dan na pa da 9.9.1993.go di ne. Ovo za to što je Ve će mi šlje nja da onaj ko pro pu sti 
da spre či zlo či ne ne mo že bi ti od go vo ran za ini ci jal ne zlo či ne, već za one ko ji su usle-
di li, jer se sma tra da ih je svo jom in do lent no šću po dr žao i ohra brio. To je be smi sle no, 
jer je op tu žen za ne spre ča va nje i ne su zbi ja nje kri vič nih de la te ne ka žnja va nje uči ni la ca, 
onih od pr vog do po sled njeg da na ak ci je. Ka zne na ko je je op tu že ni No rac osu đen su 
mi ni mal ne za ova kri vič na de la. Pred sed nik Ve ća je to obra zlo žio ti me da op tu že ni ni je 
na re dio zlo či ne, već da je pro pu stio da ih spre či, da je od li ko van, da je bio ve o ma mlad 
u vre me iz vr še nja kri vič nog de la (imao je 26 go di na) i da je od ta da pro te kao du gi vre-
men ski pe riod. Upa dlji vo je da Ve će ni je u do volj noj me ri ce ni lo ote ža va ju će okol no sti 
pa je op tu že nog Nor ca, upr kos te škim po sle di ca ma de la i či nje ni ci da je već prav no sna-
žno osu đen za rat ni zlo čin te da je nje go vo kri mi nal no po na ša nje ima lo obra zac, osu di lo 
na mi ni mal ne ka zne. 

Kri tič ki osvrt po naj vi še za slu žu je po na ša nje tu ži la štva. Pre u zi ma ju ći op tu žni cu od 
Ha škog tri bu na la, tu ži la štvo je pro pu sti lo da spro ve de is tra gu i ti me raz ja sni ulo gu op tu-
že nih, ali i dru gih li ca ko ja su uče stvo va la kao ko man dan ti. Naj pre sa da šnjeg ad mi ra la 
Da vo ra Do ma ze ta Lo še, za tim pu kov ni ka spe ci jal ne po li ci je Želj ka Sa či ća i ge ne ra la 
Mla de na Mar ka ča. Ume sto to ga, tu ži la štvo je po di glo ne po sred nu op tu žni cu i u njoj 
in si sti ra lo ka ko je ak ci ja Džep 93 bi la le gi tim na voj na ope ra ci ja i zbog to ga ubla ži lo 
rad nju iz vr še nja, op tu žu ju ći Ade mi ja i Nor ca, ne vi še kao na red bo dav ce, već za pro pu-
šta nje du žnog či nje nja, od no sno za ne spre ča va nje zlo či na. Ovo je bi lo na u štrb is ka za 
po je di nih sve do ka, ofi ci ra HV, ko ji su ja sno re kli ka ko je cilj ak ci je bi lo pro te ri va nje i 
za stra ši va nje srp skog sta nov ni štva, te či nje ni ce da su pro tiv ten kov ske mi ne, is ko ri šće ne 
za uni šta va nje ku ća, stro go kon tro li sa ni re surs i da se ni su mo gle ko ri sti ti bez na re đe nja 
s naj vi šeg ni voa. Po stu pa ju ći tu ži lac u ovom pred me tu An tun Kva kan se u ve li koj me ri 
pa siv no po na šao u ni zu si tu a ci ja (pred la ga nje do ka za, po sta vlja nje pi ta nja, sta vlja nje 
pri me da ba i sl.), pre pu šta ju ći ini ci ja ti vu od bra na ma op tu že nih i na sto je ći, ve ro vat no, da 
kroz nji ho vu su prot sta vlje nost, ostva ri cilj op tu žbe. Tu ži la štvo ni je is po lji lo in te re so va-
nje za ot kri va nje i ka žnja va nje osta lih ko man da na ta i ne po sred nih iz vr ši la ca zlo či na u 
Me dač kom Dže pu, iako je sa dr ži na do ka znog po stup ka uka zi va la na iz ve sna li ca, od no-
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sno pri pad ni ke po je di nih voj nih for ma ci ja. Osta je uti sak da je hr vat sko pra vo su đe ce lom 
ovom pred me tu pri stu pi lo kraj nje ne volj no, bez is kre ne že lje da se ceo slu čaj ra sve tli i 
zlo čin ci pra ved no ka zne.  

5.3. Slu čaj Gla vaš
Žu pa nij sko dr žav no od vjet ni štvo (ŽDO) u Osi je ku po di glo je op tu žni cu pro tiv Bra-

ni mi ra Gla va ša, Ivi ce Kr nja ka, Gor da ne Ge toš Mag dić, Mir ka Si vi ća, Di na Kon ti ća, 
Ti ho mi ra Va len ti ća i Zdrav ka Dra gi ća za kri vič no de lo rat nog zlo či na pro tiv ci vil nog sta-
nov ni štva zbog ubi stva de set i po ku ša ja ubi stva jed nog li ca, srp ske na ci o nal no sti, to kom 
no vem bra i de cem bra 1991. go di ne. ŽDO u Za gre bu je okri vlje nog Bra ni mi ra Gla va ša 
još op tu žio za isto vr sno kri vič no de lo zbog na re đi va nja i ne spre ča va nja vr še nja ubi sta va, 
mu če nja i dru gih ob li ka ne čo več nog po stu pa nja pre ma vi še ci vi la od ju la do sep tem bra 
1991. go di ne u Osi je ku. Po obe op tu žni ce vo dio se je din stve ni po stu pak pred Žu pa nij-
skim su dom u Za gre bu, ko ji je po čeo 15.10.2007. go di ne. Zbog uče sta lih pro ble ma sa 
zdrav stve nim sta njem op tu že nog Mir ka Si vi ća, po stu pak pro tiv nje ga je 05.06.2008. 
go di ne raz dvo jen od osta lih op tu že nih. 

Su đe njem je pred se da vao su di ja Želj ko Hor va to vić36. U to ku glav nog pre tre sa odr-
ža no je ukup no 50 su đe nja na ko ji ma je sa slu ša no 37 sve do ka i tri ve šta ka. Svi sve do ci i 
ve šta ci sa slu ša ni su u 2008. go di ne, u to ku ko je je odr ža no 38 da na su đe nja.

Već na sa mom po čet ku su đe nja sud se na šao pred iza zo vom, jer je op tu že ni Bra-
ni mir Gla vaš od 08.11.2007. go di ne štraj ko vao gla đu, što je bi lo po la zi šte za me dij ske 
ma ni pu la ci je s ci ljem da se op tu že ni pri ka že kao žr tva. Sâm op tu že ni se na su đe nju u 
vi še na vra ta obra ćao jav no sti pa je čak, su prot no pra vi li ma o pri tvo ru u ko jem se na la-
zio, sni mio ne ko li ko vi deo po ru ka upu će nih bi ra či ma za ta da pred sto je će iz bo re. Po čet-
kom 2008. go di ne nje mu je kon sti tu i sa njem Hr vat skog sa bo ra us po sta vljen za stup nič ki 
imu ni tet od kri vič nog go nje nja i od re đi va nja pri tvo ra, pa je sa bor sko te lo nad le žno za 
man dat sko-imu ni tet ska pi ta nja od lu či lo da odo bri da lje vo đe nje ovog kri vič nog po stup-
ka pro tiv nje ga, ali ni je odo bri lo nje go vo da lje pri tva ra nje, ta ko da mu je pri tvor uki nut 
i od 11.01.2008. go di ne se bra nio sa slo bo de. Ka sni je se još ne ko li ko op tu že nih na šlo na 
slo bo di za hva lju ju ći od lu ci Ustav nog su da RH, ko ji je su prot no sta vu Vr hov nog su da RH 
od lu čio da se op tu že ni ne mo gu dr ža ti u pri tvo ru du že od dve go di ne s ob zi rom na pra vo 
da se po stu pak pro tiv njih spro ve de u ra zum nom ro ku. 

Ne do sta tak sa mog pro ce sa po sto ji u po gle du upra vlja nja po stup kom od stra ne pred-
sed ni ka ve ća su di je Želj ka Hor va to vi ća, ko ji ne ko ri sti u po treb noj me ri svo ja za kon ska 
ovla šće nja te ne us po sta vlja do vo ljan ni vo pro ce sne di sci pli ne to kom glav nog pre tre sa, što 
se mo že od ra zi ti na is hod po stup ka. Po red to ga, do pu stio je u vi še na vra ta da se op tu že ni 
iz ja šnja va ju o či nje ni ca ma na ve de nim u do ku men ti ma, ko ji ni su deo sud skog spi sa i za 
ko je se ka sni je is po sta vi lo da no se ozna ku taj no sti. Sud je po ka zao da ne uspe va da iza đe 

36 Članovi veća su sudija Rajka Tomerlin Almer i sudija Sonja Brešković Balent.
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na kraj s tak tič kim ma ni pu la ci ja ma bra ni la ca, ko ji su us pe li u na sto ja nju da ne po treb no 
odu go vla če ovaj po stu pak i ta ko do ve du do nje go vog po na vlja nja, i to po dru gi put37. 

Ima ju ći na umu sve pret hod no na ve de no, ne ču di što sve do ci van Hr vat ske od bi ja ju 
da sve do če u ovom pred me tu, či me se još vi še sma nju ju šan se da se utvr di isti na o do ga-
đa ji ma u Osi je ku 1991. go di ne i ulo ga op tu že nih u nji ma.

5.4. Slu čaj Gu delj
Žu pa nij ski sud u Osi je ku je 07.07.2008. go di ne iz re kao i jav no ob ja vio pre su du ko jom 

je op tu že ni An tun Gu delj ogla šen kri vim za tri kri vič na de la ubi stva za ko ja mu je sud 
od me rio po dva de set go di na za tvo ra i je dan po ku šaj ubi stva za ko ji mu je od me re no de set 
go di na za tvo ra, te je osu đen na je din stve nu ka znu za tvo ra u tra ja nju od dva de set go di na. 

Da na 01.07.1991.go di ne, pri pad nik re zer vnog sa sta va po li ci je Republike. Hr vat ske, 
An tun Gu delj je na po li cij skom punk tu u bli zi ni Te nje ra fal nom palj bom sa tri de se tak 
me ta ka pu cao na vo zi lo pre go va rač kog ti ma ko je se kre ta lo iz Osi je ka ka Te nji. Tom 
pri li kom je ubio ta da šnjeg na čel ni ka osi ječ ke po li ci je Jo si pa Re i hla Ki ra, pred sed ni ka 
iz vr šnog ve ća op šti ne Osi jek Go ra na Zo bun dži ju i od bor ni ka Skup šti ne op šti ne Osi-
jek Mi la na Kne že vi ća, dok je pred sed ni ka Me sne za jed ni ce Te nja Mir ka Tu bi ća te ško 
po vre dio. An tun Gu delj je ubr zo za tim po be gao iz Hr vat ske u Austra li ju, či ji je ta ko đe 
dr ža vlja nin. U od su stvu je 1994. go di ne osu đen na dva de set go di na za tvo ra, ali je pre-
su da uki nu ta 1996. go di ne ka da je eks tra di ran Hr vat skoj, jer su se ti me ste kli uslo vi da 
uče stvu je u po no vlje nom po stup ku. Usle dio je zah tev nje go vog bra ni o ca da se kri vič ni 
po stu pak ob u sta vi po osno vu Za ko na o am ne sti ji, ko ji zah tev je Žu pa nij ski sud u Osi je ku 
od bio, ali je Vr hov ni sud Hr vat ske (VSH), u po stup ku po žal bi, pre i na čio tu od lu ku ta ko 
što je usvo jio zah tev za am ne sti ju, ob u sta vio kri vič ni po stu pak i op tu že no me uki nuo 
pri tvor. Ti me je po stu pak pro tiv nje ga prav no sna žno okon čan. Me đu tim, na pred log 
pu no moć ni ka ošte će ne Ja dran ke Re ihl-Kir, Glav ni dr žav ni od vjet nik RH je pod neo zah-
tev za za šti tu za ko ni to sti pro tiv od lu ke o am ne sti ji, pa je VSH na sed ni ci svog kri vič nog 
ode lje nja utvr dio da je zah tev za za šti tu za ko ni to sti osno van te da je po vre đen za kon u 
ko rist op tu že nog. Ošte će na je pu tem pu no moć ni ka pod ne la i ustav nu žal bu Ustav nom 
su du RH (USH), ko ji je svo jom od lu kom od 14.3.2001. go di ne usvo jio ustav nu žal bu i 
uki nuo re še nje VSH ko jim je po stu pak ob u sta vljen te vra tio pred met Vr hov nom su du 
na po nov no od lu či va nje. Po vo dom od lu ke USH, Vr hov ni sud je od bio žal bu op tu že nog i 
po tvr dio re še nje, ko jim je Žu pa nij ski sud u Osi je ku od bio zah tev za am ne sti ju. Tek ti me 
su stvo re ni uslo vi da An tun Gu delj od go va ra za kri vič na de la ko ja je uči nio, pa je po no vo 
iz ru čen iz Austra li je i pri tvo ren 15.07.2007. go di ne. 

Su đe nje je po če lo 9.10.2007. go di ne i ukup no je odr ža no 15 da na su đe nja na ko ji ma 
je sa slu ša no 24 sve do ka (ili su pro či ta ne nji ho ve iz ja ve). U to ku 2008. odr ža no je 10 da na 

37 Samo mesec dana od  početka suđenja, 5.novembra 2007. godine, glavni pretres je počeo iznova, jer je jedna od 
     članica sudskog veća ispunila uslov za penziju, što je moralo da se ima u vidu mnogo ranije.
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su đe nja i na nji ma sa slu ša no 10 sve do ka i pro či ta ne su če ti ri iz ja ve ko je su pri hva će ne 
ume sto sve do če nja.

Kri vič ni po stu pak je vo đen ko rekt no i u skla du sa za ko nom. Za vr šen je do no šenjm 
mak si mal ne ka zne, na ko ju je op tu že ni mo gao bi ti osu đen pre ma kri vič nom za ko nu ko ji 
je va žio u vre me iz vr še nja kri vič nih de la. Kva li fi ka tor ne okol no sti zbog ko jih je iz re če na 
naj stro ža ka zna su to što je ošte će ni Jo sip Re ihl Kir ubi jen kao slu žbe no li ce pri li kom 
oba vlja nja slu žbe ne du žno sti i što su sva ubi stva i po ku šaj ubi stva po či nje ni iz bez ob zir-
ne osve te. Sud je pra vil no za klju čio da pri li kom iz vr še nja de la ni je bi lo pod mu klo sti na 
stra ni op tu že nog, iako ga je tu ži lac i za to te re tio.

Upr kos iz ri ca nju ova ko stro ge pre su de osta je uti sak da ceo po stu pak ne bi ni bio 
spro ve den da ošte će na Ja dran ka Re ihl Kir sa svo jim pu no moć ni kom ni je kre nu la u 
du go go di šnju prav nu bit ku za isti nu. Oni su bi li prak tič no pri nu đe ni da pre u zmu ulo gu 
tu ži o ca u ovom po stup ku, ali i ri zik da se i pre ma nji ma usme ri na si lje po što su če sto 
na pa da ni u jav no sti. Po ku ša li su da kroz uče šće u po stup ku ši re ra sve tle ceo do ga đaj i 
neo bič nu ko in ci den ci ju da je An tun Gu delj ubio Jo si pa Re i hla Ki ra baš u vre me ka da su 
ošte će ni i niz ta da šnjih dr žav nih funk ci o ne ra zna li da se spre ma nje go vo ubi stvo, ko su 
mo gu ći na lo go dav ci iz HDZ i ka da se iz tog raz lo ga pla ni rao nje gov pre me štaj u Za greb. 
Sud je pri hva tio da je op tu že ni Gu delj ubi stva po či nio re vol ti ran ti me što se uop šte vo de 
pre go vo ri sa Sr bi ma iz Te nje, jer je pret hod no čuo da mu je u tom se lu otac ubi jen i obe-
šen o pra vo slav nu cr kvu, maj ka si lo va na te ubi je na i po ro dič na ku ća uni šte na eks plo zi-
jom. In for ma ci je o stra da nju ro di te lja op tu že nog bi le su ne i sti ni te i osta je pi ta nje da li je 
to za i sta bio mo tiv ubi stva ka da se on na la zio na po li cij skom punk tu na sa mo 500m od 
ro di telj ske ku će i ka da je isti ni tost tih gla si na mo gao pro ve ri ti, jer su te le fon ske ve ze ta da 
još uvek funk ci o ni sa le. Od go vo re na sva pi ta nja ko ja se na me ću, bez ini ci ja ti ve tu ži o ca, 
ni je mo gao da dâ sud, jer je mo rao da po stu pa u gra ni ca ma op tu žnog ak ta. Ina če, ošte će-
na i njen pu no moć nik ni su pri su stvo va li je di no su đe nju na ko jem je ob ja vlje na pre su da, 
što je oči gled no bio vid nji ho vog pro te sta.
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